	Lire une pièce de théâtre de Molière et en improviser des scènes:

Le Médecin malgré lui (6 août1666, Palais Royal)
Comédie-farce


Gabrielle PHILIPPE, professeur agrégé de Lettres modernes
Collège Pierre Mendès-France, Paris 20ème
En introduction : 
- problématique : Lire une pièce de théâtre courte de Molière, héritée de la farce médiévale et de la commedia dell’arte et en improviser des scènes. L’accent est mis, dans cette séquence, tant sur la lecture que sur la pratique de l’écrit et de l’oral. Il est souhaitable qu’une sortie au théâtre soit organisée au cours de cette étude. Nous avons ainsi assisté à une représentation de Bellissimo, d’Anthony Magnier, avec la troupe Viva la commedia.

- public visé : classe de 5ème très hétérogène de ZEP.
- insertion dans la progression annuelle : cette séquence a été proposée au retour des vacances de printemps, à une période de l’année où l’étude du genre théâtral relance l’attention des élèves, après une longue période consacrée au Moyen-Âge, une étude brève de la farce permettant une articulation entre ces différents genres et époques.
Objectifs :

Lecture : Se familiariser avec un texte théâtral, Le duel verbal, les retournements de situation, Lire un acte d’exposition et réaliser le schéma actanciel d’une pièce, Le quiproquo (ou la méprise), Les procédés comiques de la comédie – farce : L’héritage de la farce et de la commedia dell’arte, Les personnages types de la commedia dell’arte, et les classes sociale du temps de Molière, Le dénouement : son rythme, la résolution du nœud et ses effets, Le triomphe de Sganarelle.
Ecriture : Ecriture collective et mise en scène d’une dispute, imaginer la suite d’une scène, en respectant le registre de langue de chaque personnage, rédiger une lettre d’un personnage à un autre; rédiger un dialogue entre deux personnages fondé sur un quiproquo, rédiger le monologue d’un personnage, en respectant son registre de langue ; rédiger un monologue pseudo - scientifique à l’aide de nombreux liens logiques.
Outils de la langue : Dictée / résumé des scènes I, 4 et 5 puis correction individualisée ; sens propre et sens figuré, les registres de langue, les liens logiques, le langage théâtral.
Oral : lecture expressive, mise en scène d’une dispute, Exercice théâtral sur 23 répliques extraites du Médecin malgré lui, I, 4 ; La parodie d’une consultation médicale et la satire des médecins, Mettre en scène la scène III, 6 : du mutisme à la logorrhée.
	
	Objectif(s)
	support(s)
	activité(s)

	séance 1

Lecture

	Se familiariser avec un texte théâtral : les caractéristiques du genre théâtral, analyse de la distribution, tableau de présence des personnages
	Le livre, tableau de présence des personnages
	Feuilletage de la pièce, observation de sa structure ; Les élèves complètent le tableau de présence des personnages

	séance 2

Lecture

	I, 1 et 2 : Le duel verbal (et les retournements de situation)


	I, 1 et 2 
	

	séance 3

Lecture


	De la farce à la comédie – farce : analyse des procédés comiques et interprétation de la scène 5 de La Farce de Maître Pathelin, 1464
	Extraits de la scène 5 de La Farce de Maître Pathelin
	

	séance 4

Oral / Ecriture


	Ecriture collective et mise en scène d’une dispute entre parents et enfants ou entre frères et sœurs sous la forme d’un dialogue théâtral comportant des didascalies.
	4 groupes de 5 à 6 élèves.
Travail d’écriture préparatoire individuel: Noter sur une feuille ce qui se passe lorsque vous vous disputez avec vos parents OU avec vos frères et soeurs (choisissez une seule personne): notez les principaux sujets de disputes, les paroles qui reviennent, les gestes, le début et la fin de la dispute (qui commence?)...
Mise en commun du travail effectué et production collective d’une scène théâtrale, qui sera jouée par un autre groupe que celui qui l’a rédigée.

	séance 5

Oral


	Exercice théâtral sur 23 répliques extraites du Médecin malgré lui, I, 4


	

	Séance 6
Lecture
	Lire un acte d’exposition et réaliser le schéma actanciel d’une pièce 


	Acte I
	

	Séance 7
O.L.
	Dictée / résumé des scènes I, 4 et 5


	
	

	Contrôle sur l’acte d’exposition. Questions de lecture et de cours, sur toutes les séances précédentes.



	Séance 8
	Evaluation intermédiaire sur Le Médecin malgré lui

	Séance 9

O.L.
	Le sens propre et le sens figuré

	
	

	Contrôle de lecture sur les scènes II, 1 à 3



	Séance 10

Oral
	La parodie d’une consultation médicale et la satire des médecins (du XVIIe siècle) : II, 4
	Cf. Séance de pratique théâtrale proposée dans Coups de théâtre en classe entière, Dulibine et Grosjean : p.221 et 223



	Séance 11

O.L.
	Les registres de langue
	(après II, 1-2 et II, 4)
	

	Séance 11 bis*

Ecriture
	Sujet : Imaginer la suite d’une scène, en respectant le registre de langue de chaque personnage.

*On peut substituer à cette séance d’écriture la séance 16 : sujet 2

	Séance 12

Lecture
	Le quiproquo (ou la méprise)
	p.38 Hatier : Lucas et Valère / Sganarelle, I, 5 ; entre Léandre et Sganarelle : II, 5 + Hatier p.68.
	

	Séance 12 bis

Ecriture

Oral
	Sujet : rédiger une lettre de Léandre à Lucinde, rédigée après II,5.
Ou :

Sujet : Liens logiques / imagination

En employant les mêmes connecteurs logiques que Sganarelle dans la scène 4 de l’acte II, et en employant un vocabulaire recherché, scientifique si possible, vous allez répondre, en faisait preuve d’imagination à une question aussi simple que : « Pourquoi la mer est salée ? », « Pourquoi ce sont les femmes qui portent les bébés? », « Pourquoi le vent déplace les nuages ? », « Pourquoi les poules pondent des œufs ? », « Pourquoi les taupes font des mottes de terre ? »… (Mais ce ne sont que des exemples). 

Votre rédaction ne comportera qu’une seule phrase (ou deux), de 15 lignes maximum, apportera une réponse farfelue à la question choisie, mais sur un ton pédant, à la manière de Sganarelle., et respectera les articulations suivantes : « … donc… c’est-à-dire… d’autant que… que… or… il se trouve que… que… que… par le moyen de… et parce que… qui… qui… Voilà justement pourquoi… »

[Voir les exemples de devoirs d’élèves, qui ont été joués par leurs auteurs]

	Contrôle de lecture sur l’acte II


	Séance 13
O.L.
	Le langage théâtral
	Mots croisés
	

	Séance 14

Lecture
	Les procédés comiques de la comédie – farce : 

L’héritage de la farce et de la commedia dell’arte
	Après lecture jusqu’à III, 1. En amont, analyse des procédés comiques et interprétation de la scène 5 de La Farce de Maître Pathelin, 1464
	Texte à trous à compléter

	Séance 15

Lecture
	Les personnages types de la commedia dell’arte, et les classes sociale du temps de Molière


	Après III, 2.
Tableau à compléter.
	Les élèves complètent seuls le tableau, en s’aidant des différentes distributions. Correction.

	Séance 16

Ecriture
	Sujet 1 : Rédiger un dialogue entre deux personnages fondé sur un quiproquo
Sujet 2 : Rédiger le monologue de Lucas, après III, 3, en respectant son registre de langue.


	Séance 17

Oral
	Mettre en scène la scène III, 6 : du mutisme à la logorrhée.

	Contrôle de lecture sur l’acte III


	Séance 18
Lecture
	Le dénouement : son rythme, la résolution du nœud et ses effets. Le triomphe de Sganarelle
	(= correction du contrôle de lecture sur l’acte III) 
Conclusion: La comédie - farce et l’audace de Molière

Pièce en 3 actes (et non un seul comme la farce) portant chacun sur un thème précis : I : la querelle de ménage, II : la satire de la médecine, III : l’intrigue amoureuse.

	Evaluation finale: Questions de lecture, de cours et de compréhension sur la scène 6 de l’acte III et sur l’ensemble de la pièce


Supplément (pour des classes de bon niveau ou si le temps le permet):
(Séance 5 bis: I, 1 à 4 : Les apartés, le monologue et la double énonciation
Hatier p.29 

I, 2 : 10-Relevez l’aparté de Martine. Quel champ lexical apparaît ici ?

I, 3 : 13-Quelle est la fonction du bref monologue de Martine ? Est-il important pour la suite de l’action ? Justifiez votre réponse en relevant des mots précis.

I, 4 : 9-Où se situent les apartés dans cette scène ? Qui les énonce ? A qui sont-ils destinés en fait ? Sur quel ton sont-ils prononcés ? Quels intérêts  présente l’utilisation d’un tel procédé ?

III, 6 : Les apartés d’un personnage à l’autre : 9-Quelle est la fonction des apartés ? Pourquoi rendent-ils la scène comique ? La scène serait-elle jouable sans eux ?

III, 11 : 12-Expliquez l’aparté final de Sganarelle.

Le vocabulaire de Molière (fiche à compléter au fil de la lecture de la pièce) / et les injures et jurons du XVIIe siècle.)

Séance 8 bis: Le mariage au temps de Molière :

I, 1 et 2 : selon Martine et Sganarelle ; II, 1 : selon Géronte et Jacqueline : question 1O (p.44 Hatier)

Annexe : Contrôles de lecture très détaillés sur chaque scène
Séance 1: Se familiariser avec un texte théâtral

I- Les  caractéristiques du genre théâtral sont:

-le nom des personnages en tête de chaque réplique.

-la domination du dialogue


-les didascalies: indications scéniques notées en italique, donnant des précisions sur les objets, les gestes, les mouvements, les déplacements et le ton sur lequel les personnages parlent.


-la distribution (noms des personnages qui vont jouer) au début de chaque scène.


-la division de la pièce en actes, eux-mêmes divisés en scènes.

Une pièce de théâtre est composé de différents actes (3, ici), eux-mêmes divisés en différentes scènes.


Au début de chaque scène, le dramaturge, Molière, (pseudonyme de Jean-Baptiste Poquelin) précise la distribution (noms des personnages présents dans la scène). Le nom de chaque personnage apparaît au début de chaque réplique.


Les didascalies (voir def ci-dessus) aident à la mise en scène.


La didascalie initiale porte généralement sur les décors (en principe, dans pièce classique : décor unique / règle des trois unités, ici transgressée par Molière en ce qui concerne l’unité de lieu : dans la forêt, puis chez Géronte) et les costumes, les accessoires.

II-Analyser la distribution (didascalie initiale), et comprendre les enjeux de la pièce

Dès la didascalie initiale, on peut observer différents types de couples :
-mari et femme : Sganarelle / Martine, Jacqueline / Lucas

-père  et fille ou fils : Géronte / Lucinde, Thibaut / Perrin

-amant et amante : Lucinde / Léandre

-maître et domestique : Géronte / Jacqueline

III-Compléter le tableau de présence des personnages

Le personnage le plus présent de la pièce est Sganarelle (17 scènes sur 21).
Martine est le seul personnage à apparaître seule sur scène : elle dit alors un monologue, I, 3. Elle n’apparaît que dans les 4 premières, puis les 3 dernières scènes de la pièce.

L’acte le plus long est le troisième et dernier. Les scènes sont de plus en plus courtes, le rythme s’accélère donc, et la scène finale est celle qui réunit le plus grand nombre de personnages.

Les personnages ne sont pas toujours les mêmes sur scène, mais il y en a toujours au moins un commun, d’une scène à l’autre : on appelle ce personnage un personnage de liaison. Il établit une continuité, et évite les temps morts où la scène serait vide, ce qui est inconcevable. 

En revanche, il n’y a pas de personnage de liaison lorsqu’on passe d’un acte à un autre acte. L’entracte permet de changer les bougies du théâtre (qui se consument le temps d’un acte) et de changer les décors. Il y a alors généralement un intermède musical et de la danse.

Les deux jeunes premiers (= les jeunes amants), Lucinde et Léandre ne sont réunis sur scène qu’à deux reprises : III, 6 et III, 11, et ils ne se retrouvent jamais seuls, pour respecter la bienséance (rien de doit être contraire à la morale du XVIIe siècle.)

Tableau de présence des personnages du Médecin malgré lui, de Molière
	
	ACTE I
	Total I
	ACTE II
	Total II
	ACTE III
	Total III
	Total pièce

	
	1
	2
	3
	4
	5
	
	1
	2
	3
	4
	5
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	
	

	Sganarelle
	X
	X
	
	
	X
	3
	
	X
	X
	X
	X
	4
	X
	X
	X
	
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	X
	10
	17

	Martine
	X
	X
	X
	X
	
	4
	
	
	
	
	
	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	X
	X
	X
	3
	7

	M. Robert
	
	X
	
	
	
	1
	
	
	
	
	
	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	0
	1

	Valère
	
	
	
	X
	X
	2
	X
	X
	
	X
	
	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	0
	5

	Lucas
	
	
	
	X
	X
	2
	X
	X
	X
	X
	
	4
	
	
	X
	X
	
	
	
	X
	X
	X
	X
	6
	12

	Géronte
	
	
	
	
	
	0
	X
	X
	X
	X
	
	4
	
	
	
	X
	X
	X
	X
	X
	
	X
	X
	7
	11

	Jacqueline
	
	
	
	
	
	0
	X
	X
	X
	X
	
	4
	
	
	X
	
	
	X
	
	
	
	
	X
	3
	7

	Lucinde
	
	
	
	
	
	0
	
	
	
	X
	
	1
	
	
	
	
	
	X
	
	
	
	
	X
	2
	3

	Léandre
	
	
	
	
	
	0
	
	
	
	
	X
	1
	X
	
	
	
	X
	X
	
	
	
	
	X
	4
	5

	Thibaut
	
	
	
	
	
	0
	
	
	
	
	
	0
	
	X
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	1

	Perrin
	
	
	
	
	
	0
	
	
	
	
	
	0
	
	X
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	1
	1

	Nb de perso
	2
	3
	1
	3
	3
	
	4
	5
	4
	6
	2
	
	2
	3
	3
	2
	3
	5
	2
	3
	3
	4
	7
	
	


1-Quel est le personnage le plus présent dans la pièce? Dites à l’aide d’une fraction ou  d’un pourcentage quel est son taux de présence.
2-Que fait Martine, que les autres personnages ne font pas? A quels moments de la pièce apparaît-elle ?
3-Combien y a-t-il de scènes dans chacun des trois actes? Quel est l’acte le plus long ?
4-Les personnages sont-ils tous différents d’une scène à l’autre ? Que pouvez-vous remarquer à ce sujet ?
5-A quels moments les jeunes premiers (Lucinde et Léandre) se trouvent-ils ensemble sur scène ? Sont-ils seuls ? Pour quelle raison, d’après vous ?
6-Quelle est la scène qui réunit le plus grand nombre de personnages dans cette farce -comédie? Pour quelle raison, d’après vous ?
Tableau de présence des personnages du Médecin malgré lui, de Molière
	
	ACTE I
	Total I
	ACTE II
	Total II
	ACTE III
	Total III
	Total pièce

	
	1
	2
	3
	4
	5
	
	1
	2
	3
	4
	5
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
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	Nbr de perso
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Tableau de présence des personnages du Médecin malgré lui, de Molière
	
	ACTE I
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	ACTE II
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1-Quel est le personnage le plus présent dans la pièce? Dites à l’aide d’une fraction ou  d’un pourcentage quel est son taux de présence.
2-Que fait Martine, que les autres personnages ne font pas? A quels moments de la pièce apparaît-elle ?
3-Combien y a-t-il de scènes dans chacun des trois actes? Quel est l’acte le plus long ?
4-Les personnages sont-ils tous différents d’une scène à l’autre ? Que pouvez-vous remarquer à ce sujet ?

5-A quels moments les jeunes premiers (Lucinde et Léandre) se trouvent-ils ensemble sur scène ? Sont-ils seuls ? Pour quelle raison, d’après vous ?
6-Quelle est la scène qui réunit le plus grand nombre de personnages dans cette farce -comédie? Pour quelle raison, d’après vous ?
1-Quel est le personnage le plus présent dans la pièce? Dites à l’aide d’une fraction ou  d’un pourcentage quel est son taux de présence.
2-Que fait Martine, que les autres personnages ne font pas? A quels moments de la pièce apparaît-elle ?
3-Combien y a-t-il de scènes dans chacun des trois actes? Quel est l’acte le plus long ?
4-Les personnages sont-ils tous différents d’une scène à l’autre ? Que pouvez-vous remarquer à ce sujet ?

5-A quels moments les jeunes premiers (Lucinde et Léandre) se trouvent-ils ensemble sur scène ? Sont-ils seuls ? Pour quelle raison, d’après vous ?
6-Quelle est la scène qui réunit le plus grand nombre de personnages dans cette farce -comédie? Pour quelle raison, d’après vous ?
1-Quel est le personnage le plus présent dans la pièce? Dites à l’aide d’une fraction ou  d’un pourcentage quel est son taux de présence.
2-Que fait Martine, que les autres personnages ne font pas? A quels moments de la pièce apparaît-elle ?
3-Combien y a-t-il de scènes dans chacun des trois actes? Quel est l’acte le plus long ?
4-Les personnages sont-ils tous différents d’une scène à l’autre ? Que pouvez-vous remarquer à ce sujet ?

5-A quels moments les jeunes premiers (Lucinde et Léandre) se trouvent-ils ensemble sur scène ? Sont-ils seuls ? Pour quelle raison, d’après vous ?
6-Quelle est la scène qui réunit le plus grand nombre de personnages dans cette farce -comédie? Pour quelle raison, d’après vous ?
1-Quel est le personnage le plus présent dans la pièce? Dites à l’aide d’une fraction ou  d’un pourcentage quel est son taux de présence.
2-Que fait Martine, que les autres personnages ne font pas? A quels moments de la pièce apparaît-elle ?
3-Combien y a-t-il de scènes dans chacun des trois actes? Quel est l’acte le plus long ?
4-Les personnages sont-ils tous différents d’une scène à l’autre ? Que pouvez-vous remarquer à ce sujet ?

5-A quels moments les jeunes premiers (Lucinde et Léandre) se trouvent-ils ensemble sur scène ? Sont-ils seuls ? Pour quelle raison, d’après vous ?
6-Quelle est la scène qui réunit le plus grand nombre de personnages dans cette farce -comédie? Pour quelle raison, d’après vous ?
1-Quel est le personnage le plus présent dans la pièce? Dites à l’aide d’une fraction ou  d’un pourcentage quel est son taux de présence.
2-Que fait Martine, que les autres personnages ne font pas? A quels moments de la pièce apparaît-elle ?
3-Combien y a-t-il de scènes dans chacun des trois actes? Quel est l’acte le plus long ?
4-Les personnages sont-ils tous différents d’une scène à l’autre ? Que pouvez-vous remarquer à ce sujet ?

5-A quels moments les jeunes premiers (Lucinde et Léandre) se trouvent-ils ensemble sur scène ? Sont-ils seuls ? Pour quelle raison, d’après vous ?
6-Quelle est la scène qui réunit le plus grand nombre de personnages dans cette farce -comédie? Pour quelle raison, d’après vous ?

Séance 2 : Lecture de I, 1 et 2 : Le duel verbal (et les retournements de situation)


La pièce débute sur une scène de ménage entre Sganarelle et sa femme Martine. La didascalie : « paraissant sur le théâtre en se querellant » nous plonge aussitôt en pleine action. La raison pour laquelle les deux époux se disputent importe peu. Le spectateur, amusé, découvre les personnages qui s’affrontent dans ces premières scènes qu’on appelle des scènes d’exposition. (Ce sont les premières scènes d’une pièce, où le dramaturge (l’auteur) présente les personnages, leurs liens, ce qui les oppose, le contexte dans lequel le nœud va être présenté.)
Ainsi, à travers les 


Ainsi, à travers les répliques des personnages, le portrait des personnages principaux est esquissé :

· Sganarelle : Son caractère : Il est violent, bat sa femme pour lui prouver qu’il la domine, est prêt à vendre tous les biens (et même à « vendre père et mère pour de l’argent. ») de son ménage pour se payer à boire, et déteste qu’on se mêle de ses affaires, qu’on s’immisce dans son couple. Mais cet ivrogne vantard (il prétend avoir été un très bon élève), fanfaron, à travers ses nombreux jeux de mots et ses fausses citations, inspire malgré tout de la sympathie. Fainéant, il est aussi très moqueur. Son passé : Il est marié à Martine, dont il a eu 4 enfants, et à qui il n’a pas toujours été fidèle. Il a servi pendant 6 ans un fameux médecin, mais est à présent bûcheron (fagotier).
· Martine : Son caractère : Elle ne se laisse pas accabler et ruiner par son mari. Elle compte bien se venger des coups qu’il lui donne, car elle est rancunière et ne manque pas de caractère, mais n’admet pas qu’un étranger se mêle des problèmes de son ménage. Elle est débordée, et fatiguée d’accomplir ses tâches ménagères et d’élever leurs 4 enfants. Son passé : Elle est mariée à Sganarelle, dont elle a 4 enfants.

Un retournement de situation est le moment précis où les rôles s’inversent dans une scène : ainsi, dans la scène I, 1, c’est Martine, puis Sganarelle, qui domine l’autre. Dans la scène I, 2, Martine prétend aimer se faire battre, pour repousser M. Robert, puis Sganarelle prétend ne plus avoir envie de la battre, et il en profite également pour repousser le pauvre voisin, ce qui provoque immanquablement le rire du public.
Séance 3 : De la farce à la comédie – farce : analyse des procédés comiques et interprétation de la scène 5 de La Farce de Maître Pathelin, 1464

Molière, dans certaines de ses pièces, s’inspire du comique de la farce (pièce courte et comique du Moyen Âge). On retrouve dans la scène I, 2 du Médecin la situation de la scène 5 de la Farce de Maître Pathelin, avec un couple qui joue la comédie, pour se moquer d’une tierce personne qui défendait pourtant une cause juste : récupération de son argent / défense d’une femme battue. On assiste alors à du théâtre dans le théâtre, et on rit du seul personnage qui ne joue pas la comédie.

Les répliques sont rapides et généreuses en insultes et jurons. Et le comique repose également sur l’invention d’un jargon (langue incompréhensible), qui se fait passer pour des langues régionales.
Séance 4 : Ecriture collective : la dispute

Rédiger par groupes de 5 à 6 élèves, en utilisant  les paroles et didascalies relevées dans tous les devoirs, une scène de dispute dans laquelle s’affrontent:

 
- un adolescent avec l’un de ses parents, 

       
Ou  
- des frère et sœurs. 

Ce texte se présentera sous la forme d’un dialogue théâtral, comportant un nombre suffisant de didascalies, pour aider à son interprétation. Une fois terminé, cette scène, qui comportera un début, un développement, et une fin surprenante ou marquant ne conclusion, sera interprétée par un groupe autre que celui qui l’aura rédigé, et désigné par tirage au sort.
Tous les éléments ci-dessous, que je vous invite à utiliser, ont été élaborés d’après votre travail préparatoire individuel :

	Causes d’une dispute avec l’un de ses parents
	Causes d’une dispute avec un frère ou une sœur

	· Se lever pour aller en cours

· Travail insuffisant, leçons non apprises, résultats scolaires désastreux

· Retour tardif du collège

· Refus d’obéir

· Refus de se coucher le soir

· Trop de temps passé à l’ordinateur, à chatter, (à téléphoner), à jouer à la Playstation…

· Ranger sa chambre

· Faire la vaisselle, aider à faire le ménage

· Musique / Télé qui hurle… concentration impossible

· Tu regardes trop la télé !

· Confiscation de la télécommande

· Sortir avec des amis

· Disputes avec son frère / sa soeur / ses cousines…

· S’occuper de la petite sœur, aller chercher le petit frère à un anniversaire

· Rentrer tard volontairement pour éviter une corvée

· Objets déplacés et non remis à leur place

· Envie d’un achat (vêtements, chaussures, revues…)

· S’occuper du chat / du chien

· Acheter un animal (cochon d’Inde) 

· Aller acheter le pain
	· Désaccord, contradiction gratuite, sans raison, par mauvaise humeur, pour le plaisir de chercher l’autre…

· Ordinateur monopolisé

· Ménage, chambre commune à ranger, lit à faire

· Musque qui hurle, et pas au goût de l’autre

· Choix de la chaîne de télé

· Parler plus fort que la télé pendant un film

· S’asseoir à la place de l’autre : Qui part à la chasse, perd sa place !

· A qui de mettre la table ?

· A qui de prendre la douche en premier ?

· Emprunter un nouveau stylo, un nouveau manga, un CD de Nirvana

· Promiscuité (impossible de dormir, de se concentrer sur son travail…)

· L’Anibip de la petite sœur qui n’en finit plus de sonner pendant la nuit…

· Tu n’aurais pas 5 € ?


	Paroles de parents
	Paroles d’adolescents

	DA-VID ! Hageeeeeeeeeeeeer !

Réveille-toi, c’est l’heure d’aller au collège !

C’est à cette heure là que tu rentres ?

Tu as fait tes devoirs ?

Pourquoi tu n’as pas encore terminé tes devoirs ?

Tu as donné à manger au chat ?

C’est quoi ce boucan ?

Va ranger ta chambre !

Tu n’as toujours pas rangé ta chambre ?

Tu as vu l’heure? Va vite te coucher !

Tu es encore à ton ordinateur ?

Lâche cet ordinateur, tu y passes tes journées ! ça va finir par te faire mal aux yeux. Eteins-le et va faire autre chose !

Arrêtez de vous chamailler comme ça !

Surveille ta petite sœur !

Tu n’iras pas à la fête. Tu ne sortiras pas.

J’ai honte d’avoir une fille comme ça, qui ne fait rien à l’école, qui ne pense qu’à s’amuser et aux garçons.

Tu regardes trop la télé !

La seule chose que tu sais faire, c’est manger et regarder la télé !

Nous sommes 4, dans cette maison ! 
	Plus tard !

J’en ai marre de ranger ! C’est toujours moi qui fais tout ! un jour, je vais laisser la chambre comme elle est !

Je ne suis pas ton chien !

Je n’ai pas eu le temps…

Baisse le son, toi là! Avec ta vieille musique !

Bouge ! Dégage ! Dépêche !

Attends que j’aie fini !

Sors de ma chambre !

Touche pas à mes affaires !

Change de chaîne !

Tu t’ennuies ou quoi ?

Tu es malade ou quoi ?

Tu ne vois pas que je suis de mauvaise humeur ?

Tu te crois tout permis parce que tu es plus grand ?

C’est toi qui l’as acheté, l’ordinateur, peut-être ? 

Laisse tomber ! / Dans tes rêves !

Tu vas voir …

OK ! J’attends de voir…

Ouais, c’est ça ! M’en fous !

Je vais aller chercher maman, je te préviens…

Et qu’est-ce que tu crois qu’elle va me faire ?

Tu as de la chance que les parents ne soient pas là !

(Mais maman,) c’est elle / lui ! Ce n’est pas moi !

Si tu réveilles les parents, ça va swinguer dans la chaumière !

Tu n’aurais pas 5 € à me passer ? Je te les rendrai… C’est la dernière fois… S’il te plaît !

	Tu ne m’écoutes jamais, j’en ai assez.

Tu ne comprends vraiment rien !

Tu ne fais jamais attention !

Moi aussi, je suis fatiguée !

Vous savez être gentils, quand vous avez quelque chose à me demander…

Va dans ta chambre !

Tu ne sortiras pas de ta chambre tant que je ne t’en aurai pas donné la permission.

Si tu ne m’obéis pas, tu seras privée de TV / d’ordinateur pendant un mois.

Quand est-ce que tu vas prendre conscience qu’il faut faire tes devoirs sans qu’on te le demande ?

Si ça continue, tu vas arrêter l’école et aller travailler, pour voir !

Vous n’allez pas en mourir !
	Pff ! J’en ai marre !

Tu te plains tout le temps, c’est saoulant, à la fin ! C’est toujours comme ça !

Je déteste que tu essayes d’avoir le dernier mot !

Non, je suis fatigué !

Ferme-la !

T’es chiant ! Imbécile ! Idiot ! Gros chien ! Gros bêta ! Banane ! Grande autruche déplumée ! Micro macaque sinoque ! Menteur / menteuse !

Quel radin !

Tu es nul(le) ! Tu es méchant ! T’es pas marrante ! 

Non seulement tu es bête, mais tu es analphabête ! 

Purée, tu m’énerves !

De quoi je me mêle ? Pour qui tu te prends ?

	Ne me parle pas comme ça ! Je ne suis pas ta copine !

Surveille ton langage !

Vous dépassez les bornes !

Attends, je n’en ai pas fini !

Arrête ce jeu tout de suite !

Non mais je rêve ! J’en ai marre de toi !

Pardi ! Tu nous casses les pieds !

T’en veux une ? (-Une quoi ?) –Une tarte !
	N’élève pas le ton sur moi ! tu n’es pas maman !

A trois, je te gifle : un… deux… trois… (gifle).

Tu la veux, celle-la ! 

Lève-toi avant que je te claque !

Passe-moi la télécommande, sinon, tu vas voir… -Tu vas voir quoi ?

Si tu me tapes, je vais le dire… -Et alors ?

Ah ! oui… essaie un peu ! tu ne me fais pas peur !

J’aimerais voir si tu en as le courage…

	Va chercher ton père, pour voir !
	Ils ne sont quand même pas rancuniers, les parents, je me demande comment ils font.


	Gestes de colère et didascalies

	Elle apparaît, la tête ébouriffée.

Lisant le courrier, en rentrant du travail.

Se fixant droit dans les yeux. Regardant l’autre d’un regard sombre.

 Lui jetant un regard noir.

Ecarquillant les yeux.

Avec un regard méprisant.

Hochant la tête en signe de désapprobation / de mécontentement.

Bouche bée.

Ricanant. / Avec un rictus.

Faisant du charme. / Mielleux.
Pointant du doigt. / L’index pointant tour à tour la télé et la chambre.

Avec un air dominant / supérieur.

Posant ses mains sur ses hanches. 

Levant les mains au ciel.

Dressant violemment les poings.

Ses joues s’empourprent. La colère monte.

Ne se contrôlant plus.

Sortant de ses gonds. / Très fâché./ En colère.

Criant. Hurlant. Le ton monte. Le danger est imminent…

Faisant semblant de n’avoir rien entendu.
Changeant de sujet. Avec mauvaise foi.
S’énervant. Continuant à s’énerver tout seul.

Claquant la porte. (Et revenant aussitôt).

Filant dans sa chambre pendant que sa mère continue à crier.

Se bouchant les oreilles.

Ignorant son père.

Jetant ses clés par la fenêtre. Lançant ses vêtement en l’air. Cassant un objet.

Donnant un coup de pied dans la porte / une chaise / un meuble.

S’arrachant les cheveux de la tête. S’ébouriffant.


	Répétant les paroles de l’autre.

Imitant l’autre.

Montant le son de plus en plus fort. / Le baissant. / Eteignant le poste. / Musique à fond.

Quand l’un prend la place à l’ordinateur, l’autre l’éteint, et ainsi de suite.
Débranchant la prise de l’ordinateur.

S’énervant sur le clavier de l’ordinateur.

Frappant l’écran de l’ordinateur.

Se levant d’un bond. Se précipitant pour l’éteindre.

Lui arrachant la télécommande des mains.

La (re)poussant.

Il saisit / empoigne l’autre par les cheveux.

Elle résiste, le repoussant des pieds.

Lui mordant la main, pour lui faire lâcher prise.

Il lui donne un coup sur la tête.

Il menace de le gifler.

Il lui donne une claque. / Retour de claque.

Esquivant le coup.

Il part en pleurant.

Ne lui laissant pas la possibilité de répondre.

S’interposant.

Allant s’enfermer dans sa chambre.

Il / elle obtempère en silence.

S’apercevant qu’il a dépassé les bornes, il obéit en vitesse.

Filant se coucher sans piper un mot.

Baissant d’un ton. Se calman . Se reprenant.

Tendant la main, en signe d’un quelconque arrangement. Abattu.

Sans rancune.

Un bisou. Le calme revient.




Séance 4 : Ecriture collective : la dispute

Rédiger par groupes de 5 à 6 élèves, en utilisant  les paroles et didascalies relevées dans tous les devoirs, une scène de dispute dans laquelle s’affrontent:

 
- un adolescent avec l’un de ses parents, 

       
Ou  
- des frère et sœurs. 

Ce texte se présentera sous la forme d’un dialogue théâtral, comportant un nombre suffisant de didascalies, pour aider à son interprétation. Une fois terminé, cette scène, qui comportera un début, un développement, et une fin surprenante ou marquant ne conclusion, sera interprétée par un groupe autre que celui qui l’aura rédigé, et désigné par tirage au sort.
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Séance 5 : Exercice théâtral sur 23 répliques extraites du Médecin malgré lui, I,4

	Lucas   (1-5)
	Valère  (6-15)
	Martine (16-23)

	1. Les médecins y ont tous pardu leur latin.

2. Un médecin qui coupe du bois !

3. Un habit jaune et vart ! C’est donc le médecin des paroquets ?

4. Testigué ! velà justement l’homme qu’il nous faut ; allons vite le charcher.

5. Laissez-nous faire : s’il ne tient qu’à battre, la vache est à nous.
	6. Il faut bien obéir à notre maître.

7. Nous avons intérêt, l’un et l’autre, à la santé de sa fille, notre maîtresse.

8. Sans doute son mariage sera différé par sa maladie qui nous vaudra quelque récompense.

9. Elle fait voir de l’amitié pour un certain Léandre.

10. Tu sais bien que son père n’a jamais voulu consentir à le recevoir pour gendre.

11. Nous cherchons un habile homme, quelque médecin particulier.

12. Plusieurs médecins ont déjà épuisé toute leur science auprès d’elle.

13. Une maladie lui a ôté tout d’un coup l’usage de la langue.

14. Tous les grands hommes ont toujours quelque petit grain de folie mêlé à leur science.

15. Voilà une étrange folie ! 


	16. Ne puis-je trouver quelque invention pour me venger ?

17. Ces coups de bâton me reviennent au cœur, je ne les saurais digérer.

18. Nous avons un homme, le plus merveilleux homme du monde, pour les maladies désespérées.

19. C’est un homme extraordinaire… fantasque, bizarre, et que vous ne prendriez jamais pour ce qu’il est.

20. Il affecte quelquefois de paraître ignorant.

21. La folie de celui-ci est plus grande qu’on ne le peut croire.

22. Il n’avouera jamais qu’il est médecin, si vous ne lui donnez chacun force coups de bâton.

23. C’est un homme qui fait des miracles.


Séance 5 : Exercice théâtral sur 23 répliques extraites du Médecin malgré lui, I,4
Voir, pour comprendre le déroulement de cette séance l’incontournable Coups de théâtre en classe entière, de Ch. DULIBINE et B. GROSJEAN, ed. CRDP de Créteil. 

Cercle de départ : exposition des règles du jeu. Le SECRET.

Echauffements à travers la salle (Bonjour, différentes démarches… le miroir)

Cercle de recueillement et de symbiose: anémone de mer, électricité ou objet virtuel qu’on se transmet.

Cercle de profération (distribution des répliques): 

-dans le sens des aiguilles d’une montre : réplique dites de plus en plus fort / de plus en plus doucement, de plus en plus vite / de moins en moins vite…

-adresse précise à l’une des personnes du cercle (avec lancer d’objet) : avec un accent (étranger ou régional), avec une intention (colère, joie, tristesse, rage, gourmandise, mystère…)

Questions sur les répliques qui ont été proférées : qui les prononce ? quel thème se dégage ? Qu’apprend-on sur l’intrigue ? que semble penser chaque personnage ? Quelles sont les intentions ou sentiments très clairs de chaque personnage ?

Division en 3 groupes. Les élèves se placent à un endroit déterminé selon qu’ils pensent avoir entre les mains les répliques de tel ou tel personnage. Vérification des numéros. Division des Valère et Martine en 2 groupes de 4 ou 5 élèves.

Choix, par chaque groupe d’objets ou éléments de costumes. 

Passage, tout à tour de chaque groupe, derrière une table drapée : tous se lèvent en même temps, en musique, au ralenti, avec une intention donnée. Puis chacun dit sa réplique en l’adressant au secret
Séance 6: Lire un acte d’exposition et réaliser le schéma actanciel d’un acte
I-L’acte d’exposition:

Un ACTE D’EXPOSITION est le premier acte d’une pièce, qui présente les personnages, le contexte de la pièce et prépare le début de l’action. Il  a deux fonctions essentielles: il doit:


-nous renseigner sur la situation, les personnages, leur caractère, le lien qui les unit. Le dialogue a alors une fonction informative.

Où se situe l’action? À quel moment de la journée? Qu’apprenons-nous sur les personnages? Quel est leur caractère? Quelles sont leurs relations?


-piquer notre curiosité de spectateur. Molière, en préparant l’entrée en scène du personnage principal, Sganarelle en « médecin malgré lui », éveille notre intérêt. Le spectateur se demande comment il parviendra à assumer son nouveau rôle, et si Martine obtiendra la vengeance attendue.
NB: Il ne faut pas perdre de vue que les dialogues, au théâtre, procèdent d’une double énonciation, car quand les personnages se parlent, c’est aussi au spectateur que s’adresse leur message. La double énonciation est particulièrement forte aux moments où les personnages parlent en aparté (les didascalies indiquent : « à part », ou précisent à quel personnage précis ils s’adressent, sans que les autres personnages sur scène ne l’entendent.)
Un LAZZI est un répertoire de gestes, de jeux de scène comiques, hérité de la commedia dell’arte, comme, par exemple, retirer sa bourse au moment où une personne tend sa main pour la prendre, retirer la chaise au moment où quelqu’un s’assoit, vouloir gifler quelqu’un et atteindre quelqu’un d’autre, retirer sa bouteille en pensant qu’on veut vous la voler alors qu’on vous salue simplement (Sganarelle, I, 5)
II-Réaliser le schéma actanciel d’un acte :









Adjuvants : Valère et Lucas









(malgré eux, car ils cherchent un médecin)
…et Sganarelle (car il joue le jeu)













Martine (sujet)                                                    
Objet : Se venger des 
coups de bâton 
de Sganarelle 

Destinataire : le faire passer pour un médecin malgré lui.
Schéma actanciel ayant Lucinde pour sujet :





Sganarelle (adjuvant)


                                     « Malade » : refuse de parler* (objet)


Lucinde (sujet)              





     épouser Léandre*    (destinataire)

 






Géronte* (opposant)









veut marier sa fille à Horace
*On ne le sait précisément qu’à la scène II,5. Il est par conséquent préférable de ne faire compléter ce schéma qu’après l’étude de la scène II, 5.
Séance 6: Lire un acte d’exposition et réaliser le schéma actanciel d’un acte

I-L’acte d’exposition:

Un ACTE D’EXPOSITION est le __________ acte d’une pièce, qui présente les personnages, le _________ de la pièce et prépare le début de l’________. Il  a deux fonctions essentielles: il doit:


-nous _________ sur la situation, les personnages, leur ________, le ____ qui les unit. Le dialogue a alors une fonction ____________.

Où se situe l’action? À quel moment de la journée? Qu’apprenons-nous sur les personnages? Quel est leur caractère? Quelles sont leurs relations?


-piquer notre __________ de spectateur. Molière, en préparant l’entrée en scène du personnage principal, Sganarelle en « médecin malgré lui », éveille notre intérêt. Le spectateur se demande comment il parviendra à ___________________________ et si Martine obtiendra ___________________________.

NB: Il ne faut pas perdre de vue que les dialogues, au théâtre, procèdent d’une _________ ________________, car quand les personnages se parlent, c’est aussi au spectateur que s’adresse leur message. La double énonciation est particulièrement forte aux moments où les personnages parlent en _________ (les didascalies indiquent : « à part », ou précisent à quel personnage précis ils s’adressent, sans que les autres personnages sur scène ne l’entendent.)
Un ________ est un répertoire de gestes, de jeux de scène comiques, hérité de la commedia dell’arte, comme, par exemple : retirer sa bourse au moment où une personne tend sa main pour la prendre, retirer la chaise au moment où quelqu’un s’assoit, _______________________    __________________________________________________________________

 ______________________________________________________(Sganarelle, I, 5)
II-Réaliser le schéma actanciel d’un acte :










Adjuvants : Valère et Lucas









(malgré eux, car ils cherchent un médecin)

…et Sganarelle (car il joue le jeu)















Martine Sujet :                                                    
Objet : Se venger des 

coups de bâton 

de Sganarelle 

Destinataire : le faire passer pour un médecin malgré lui.

Schéma actanciel ayant Lucinde pour sujet :





Sganarelle (adjuvant)


                                     « Malade » : refuse de parler* (objet)


Lucinde (sujet)              





     épouser Léandre*    (destinataire)

 






Géronte* (opposant)









veut marier sa fille à Horace

A réaliser après avoir lu la  scène II,5.
Séance 7 : Dictée / résumé des scènes I, 4 et 5

Sganarelle médecin malgré lui


Dans la scène quatre du premier acte, Martine rencontre Valère et le paysan Lucas, à l’accent comique. Tous deux sont à la recherche d’un médecin exceptionnel, car tous ceux qu’ils ont rencontrés jusque-là n’ont pas su trouver de remède au mal de leur jeune maîtresse Lucinde. En effet, celle-ci est atteinte d’une étrange maladie : elle est brusquement devenue muette, et il se trouve que cette maladie a l’avantage de retarder son mariage avec le vieil Horace auquel son père la destine, tandis qu’elle aime secrètement le jeune Léandre.


Martine prétend connaître un médecin fort original, génial malgré son apparente folie, capable d’accomplir des miracles… et ce médecin n’est autre que Sganarelle. Elle entend bien se venger des coups de bâton qu’il lui a donnés, et affirme aux deux hommes qu’il n’avouera être médecin que sous les coups de bâton. Ceux-ci, désespérés, n’y voient que du feu, et sous une pluie de coups, ils parviennent à obtenir d’un Sganarelle stupéfait l’aveu douloureux qu’il est médecin… malgré lui !
Correction de la dictée : Sganarelle médecin malgré lui
Pour la correction de la dictée, chaque élève obtiendra une 2ème note: il part avec un capital de 20/20. En effectuant tout le travail demandé, il conserve cette note. Pour chaque mot non ou mal copié, et pour chaque verbe non ou mal conjugué, on ôte à cette note la valeur du mot ou du verbe. : Recopier la dictée en entier (5 points)
Afin d’améliorer votre note, copiez 10 fois les mots suivants: le premier acte, la première scène quatre  l’accent tous deux, tous les deux exceptionnel tous ceux ceux qu’ils ont rencontrés  déjà jusque-là ils ont su trouver  une maîtresse  celle-ci, celui-ci, ceux-ci   atteint, atteinte muet, muette l’avantagele vieil Horace auquel, la vieille femme à laquelle   Tandis qu’elle, tandis qu’il secret, secrètement  elle prétend connaître malgré  son apparente folie  accomplir elle entend  se venger des coups de bâton  les coups qu’il lui a donnés deux hommes désespérés ils n’y voient que du feu  une pluie de coups ils parviennent stupéfait un aveu douloureux médecin malgré lui. (0,5 point par mot bien recopié 10 fois)

Conjuguez, à toutes les personnes, et au présent, au futur, à l’imparfait, au passé simple et au passé composé de l’indicatif, les verbes suivants:ÊTRE RENCONTRER ATTEINDRE PRETENDRE ENTENDRE VOIR DONNER AVOUER PARVENIR (1,5 pt par verbe bien conjugué à chacun de ces temps, à toutes les personnes). 
Correction de la dictée : Sganarelle médecin malgré lui
Pour la correction de la dictée, chaque élève obtiendra une 2ème note: il part avec un capital de 20/20. En effectuant tout le travail demandé, il conserve cette note. Pour chaque mot non ou mal copié, et pour chaque verbe non ou mal conjugué, on ôte à cette note la valeur du mot ou du verbe. : Recopier la dictée en entier (5 points)
Afin d’améliorer votre note, copiez 10 fois les mots suivants: le premier acte, la première scène quatre  l’accent tous deux, tous les deux exceptionnel tous ceux ceux qu’ils ont rencontrés  déjà jusque-là ils ont su trouver  une maîtresse  celle-ci, celui-ci, ceux-ci   atteint, atteinte muet, muette l’avantagele vieil Horace auquel, la vieille femme à laquelle   Tandis qu’elle, tandis qu’il secret, secrètement  elle prétend connaître malgré  son apparente folie  accomplir elle entend  se venger des coups de bâton  les coups qu’il lui a donnés deux hommes désespérés ils n’y voient que du feu  une pluie de coups ils parviennent stupéfait un aveu douloureux médecin malgré lui. (0,5 point par mot bien recopié 10 fois)

Conjuguez, à toutes les personnes, et au présent, au futur, à l’imparfait, au passé simple et au passé composé de l’indicatif, les verbes suivants:ÊTRE RENCONTRER ATTEINDRE PRETENDRE ENTENDRE VOIR DONNER AVOUER PARVENIR (1,5 pt par verbe bien conjugué à chacun de ces temps, à toutes les personnes). 
Correction de la dictée : Sganarelle médecin malgré lui
Pour la correction de la dictée, chaque élève obtiendra une 2ème note: il part avec un capital de 20/20. En effectuant tout le travail demandé, il conserve cette note. Pour chaque mot non ou mal copié, et pour chaque verbe non ou mal conjugué, on ôte à cette note la valeur du mot ou du verbe. : Recopier la dictée en entier (5 points)
Afin d’améliorer votre note, copiez 10 fois les mots suivants: le premier acte, la première scène quatre  l’accent tous deux, tous les deux exceptionnel tous ceux ceux qu’ils ont rencontrés  déjà jusque-là ils ont su trouver  une maîtresse  celle-ci, celui-ci, ceux-ci   atteint, atteinte muet, muette l’avantagele vieil Horace auquel, la vieille femme à laquelle   Tandis qu’elle, tandis qu’il secret, secrètement  elle prétend connaître malgré  son apparente folie  accomplir elle entend  se venger des coups de bâton  les coups qu’il lui a donnés deux hommes désespérés ils n’y voient que du feu  une pluie de coups ils parviennent stupéfait un aveu douloureux médecin malgré lui. (0,5 point par mot bien recopié 10 fois)

Conjuguez, à toutes les personnes, et au présent, au futur, à l’imparfait, au passé simple et au passé composé de l’indicatif, les verbes suivants:ÊTRE RENCONTRER ATTEINDRE PRETENDRE ENTENDRE VOIR DONNER AVOUER PARVENIR (1,5 pt par verbe bien conjugué à chacun de ces temps, à toutes les personnes). 
Correction de la dictée : Sganarelle médecin malgré lui
Pour la correction de la dictée, chaque élève obtiendra une 2ème note: il part avec un capital de 20/20. En effectuant tout le travail demandé, il conserve cette note. Pour chaque mot non ou mal copié, et pour chaque verbe non ou mal conjugué, on ôte à cette note la valeur du mot ou du verbe. : Recopier la dictée en entier (5 points)
Afin d’améliorer votre note, copiez 10 fois les mots suivants: le premier acte, la première scène quatre  l’accent tous deux, tous les deux exceptionnel tous ceux ceux qu’ils ont rencontrés  déjà jusque-là ils ont su trouver  une maîtresse  celle-ci, celui-ci, ceux-ci   atteint, atteinte muet, muette l’avantagele vieil Horace auquel, la vieille femme à laquelle   Tandis qu’elle, tandis qu’il secret, secrètement  elle prétend connaître malgré  son apparente folie  accomplir elle entend  se venger des coups de bâton  les coups qu’il lui a donnés deux hommes désespérés ils n’y voient que du feu  une pluie de coups ils parviennent stupéfait un aveu douloureux médecin malgré lui. (0,5 point par mot bien recopié 10 fois)

Conjuguez, à toutes les personnes, et au présent, au futur, à l’imparfait, au passé simple et au passé composé de l’indicatif, les verbes suivants:ÊTRE RENCONTRER ATTEINDRE PRETENDRE ENTENDRE VOIR DONNER AVOUER PARVENIR (1,5 pt par verbe bien conjugué à chacun de ces temps, à toutes les personnes). 
Correction de la dictée : Sganarelle médecin malgré lui
Pour la correction de la dictée, chaque élève obtiendra une 2ème note: il part avec un capital de 20/20. En effectuant tout le travail demandé, il conserve cette note. Pour chaque mot non ou mal copié, et pour chaque verbe non ou mal conjugué, on ôte à cette note la valeur du mot ou du verbe. : Recopier la dictée en entier (5 points)
Afin d’améliorer votre note, copiez 10 fois les mots suivants: le premier acte, la première scène quatre  l’accent tous deux, tous les deux exceptionnel tous ceux ceux qu’ils ont rencontrés  déjà jusque-là ils ont su trouver  une maîtresse  celle-ci, celui-ci, ceux-ci   atteint, atteinte muet, muette l’avantagele vieil Horace auquel, la vieille femme à laquelle   Tandis qu’elle, tandis qu’il secret, secrètement  elle prétend connaître malgré  son apparente folie  accomplir elle entend  se venger des coups de bâton  les coups qu’il lui a donnés deux hommes désespérés ils n’y voient que du feu  une pluie de coups ils parviennent stupéfait un aveu douloureux médecin malgré lui. (0,5 point par mot bien recopié 10 fois)

Conjuguez, à toutes les personnes, et au présent, au futur, à l’imparfait, au passé simple et au passé composé de l’indicatif, les verbes suivants:ÊTRE RENCONTRER ATTEINDRE PRETENDRE ENTENDRE VOIR DONNER AVOUER PARVENIR (1,5 pt par verbe bien conjugué à chacun de ces temps, à toutes les personnes). 
Séance 8 : Evaluation intermédiaire sur 
Le Médecin malgré lui, de Molière

	SGANARELLE:   apercevant [Valère et Lucas], les regarde, en se tournant vers l'un et puis vers l'autre, et abaissant la voix, dit:
Ah! ma petite friponne! que je t'aime, mon petit bouchon!
Mon sort...feroit...bien des...jaloux,
Si...
Que diable! à qui en veulent ces gens-là?
VALÈRE:   C'est lui assurément.
LUCAS:   Le velà tout craché comme on nous l'a défiguré.
SGANARELLE:   à part. Ici il pose sa bouteille à terre, et Valère se baissant pour le saluer, comme il croit que c'est à dessein de la prendre, il la met de l'autre côté; ensuite de quoi, Lucas faisant la même chose, il la reprend et la tient contre son estomac, avec divers gestes qui font un grand jeu de théâtre.
Ils consultent en me regardant. Quel dessein auroient-ils?
VALÈRE:   Monsieur, n'est-ce pas vous qui vous appelez Sganarelle?
SGANARELLE:   Eh quoi?
VALÈRE:   Je vous demande si ce n'est pas vous qui se nomme Sganarelle.
SGANARELLE:   se tournant vers Valère puis vers Lucas.
Oui et non, selon ce que vous lui voulez.
VALÈRE:   Nous ne voulons que lui faire toutes les civilités que nous pourrons.
SGANARELLE:   En ce cas, c'est moi qui se nomme Sganarelle.

                                                              Extrait du Médecin malgré lui, acte I, scène 5.


Questions sur l’extrait :      /10
1-Relevez 3 caractéristiques du genre théâtral, dans cet extrait.  (   /3)

2-Relevez deux phrases que Sganarelle dit en aparté (Il se peut que cela ne soit pas précisé). (/2)

3-Cet extrait comporte un lazzi : lequel ? Expliquez pourquoi il est comique.   (  /2)

4-Quand Sganarelle répond: « Oui et non, selon ce que vous lui voulez. » Que lui a-t-on demandé ? Que signifie cette réponse ? (   /2)

5-Que ce passage nous apprend-il sur le caractère de ce personnage ? (  /1)
Questions de cours :      /10
6-Donnez la définition de : DIDASCALIE, RETOURNEMENT DE SITUATION, ACTE D’EXPOSITION. (     /3)
7-Comment appelle-t-on le moment qui sépare les actes d’une pièce ? Que faisait-on à ce moment au XVIIe siècle ?  (    /2)

8-Qui appelle-t-on les « jeunes premiers », dans une pièce de théâtre à l’italienne ? Donnez le nom des deux jeunes premiers du Médecin malgré lui.   (    /2)

9-Comment appelle-t-on le personnage qui reste d’une scène à l’autre, pour assurer une continuité sur scène? (   /1)

10-Faites le schéma actanciel de l’acte I, ayant pour sujet Martine.  (   /2)
Contrôle de lecture sur les scènes II, 1 à 3

II, 1

1-De qui Valère et Lucas parlent-ils à Jacqueline au début de l’acte II ? Qu’en disent-ils ?   (   /2)
2-De quoi Lucinde a-t-elle besoin, selon Jacqueline ? Que pense-t-elle des médecins ? Relevez la phrase de Jacqueline qui réunit ces deux idées.  (   /3)
3-Pourquoi Géronte ne veut-il pas entendre parler de Léandre ? Que lui répond Jacqueline à ce sujet ? Relevez un proverbe qu’elle énonce à propos du mariage.   (   /1,5)
4-Que Lucas a-t-il fait, pour que Géronte s’écrie : « Tout doux ! oh ! tout doux ! » vers la fin de la scène II, 1 ? Quel indice vous a permis de répondre ? Quelle était d’après vous l’intention de Lucas ?  (   /1,5)
II, 2

5-Dans quel costume Sganarelle fait-il son entrée ? Pour qui prend-il Géronte ? Que lui fait-il et pourquoi ?  (   /4)
6-A quel personnage Sganarelle s’intéresse-t-il particulièrement dans cette scène ? Pour quelle raison* ? 
*Osez être précis(e)… sans vulgarité !                                             (   /1)
7-Que Sganarelle fait-il, tout en faisant des compliments sur Lucas et sur Jacqueline ?*  (   /1)
II, 3

8-Que nous indiquent les didascalies à propos des intentions de Sganarelle*, de Lucas et de Jacqueline ?  Quel est l’effet inévitablement produit par ce jeu de scène ?    (     /2)
9-Pour quelle raison Sganarelle pense-t-il pouvoir se permettre ce genre de choses ?   (   /1)
10-Qu’est-ce qui interrompt ces tentatives ?   (     /1)
11-Sganarelle est-il selon vous malheureux dans son nouveau rôle ? Martine est-elle bien vengée de ses coups de bâtons ? Justifiez votre réponse.  (    /2)

Contrôle de lecture sur les scènes II, 1 à 3

II, 1

1-De qui Valère et Lucas parlent-ils à Jacqueline au début de l’acte II ? Qu’en disent-ils ?   (   /2)

2-De quoi Lucinde a-t-elle besoin, selon Jacqueline ? Que pense-t-elle des médecins ? Relevez la phrase de Jacqueline qui réunit ces deux idées.  (   /3)

3-Pourquoi Géronte ne veut-il pas entendre parler de Léandre ? Que lui répond Jacqueline à ce sujet ? Relevez un proverbe qu’elle énonce à propos du mariage.   (   /1,5)

4-Que Lucas a-t-il fait, pour que Géronte s’écrie : « Tout doux ! oh ! tout doux ! » vers la fin de la scène II, 1 ? Quel indice vous a permis de répondre ? Quelle était d’après vous l’intention de Lucas ?  (   /1,5)

II, 2

5-Dans quel costume Sganarelle fait-il son entrée ? Pour qui prend-il Géronte ? Que lui fait-il et pourquoi ?  (   /4)

6-A quel personnage Sganarelle s’intéresse-t-il particulièrement dans cette scène ? Pour quelle raison* ? 
*Osez être précis(e)… sans vulgarité !                                             (   /1)

7-Que Sganarelle fait-il, tout en faisant des compliments sur Lucas et sur Jacqueline ?*  (   /1)

II, 3

8-Que nous indiquent les didascalies à propos des intentions de Sganarelle*, de Lucas et de Jacqueline ?  Quel est l’effet inévitablement produit par ce jeu de scène ?    (     /2)

9-Pour quelle raison Sganarelle pense-t-il pouvoir se permettre ce genre de choses ?   (   /1)

10-Qu’est-ce qui interrompt ces tentatives ?   (     /1)

11-Sganarelle est-il selon vous malheureux dans son nouveau rôle ? Martine est-elle bien vengée de ses coups de bâtons ? Justifiez votre réponse.  (    /2)

Contrôle de lecture sur les scènes II, 1 à 3

II, 1

1-De qui Valère et Lucas parlent-ils à Jacqueline au début de l’acte II ? Qu’en disent-ils ?   (   /2)

2-De quoi Lucinde a-t-elle besoin, selon Jacqueline ? Que pense-t-elle des médecins ? Relevez la phrase de Jacqueline qui réunit ces deux idées.  (   /3)

3-Pourquoi Géronte ne veut-il pas entendre parler de Léandre ? Que lui répond Jacqueline à ce sujet ? Relevez un proverbe qu’elle énonce à propos du mariage.   (   /1,5)

4-Que Lucas a-t-il fait, pour que Géronte s’écrie : « Tout doux ! oh ! tout doux ! » vers la fin de la scène II, 1 ? Quel indice vous a permis de répondre ? Quelle était d’après vous l’intention de Lucas ?  (   /1,5)

II, 2

5-Dans quel costume Sganarelle fait-il son entrée ? Pour qui prend-il Géronte ? Que lui fait-il et pourquoi ?  (   /4)

6-A quel personnage Sganarelle s’intéresse-t-il particulièrement dans cette scène ? Pour quelle raison* ? 
*Osez être précis(e)… sans vulgarité !                                             (   /1)

7-Que Sganarelle fait-il, tout en faisant des compliments sur Lucas et sur Jacqueline ?*  (   /1)

II, 3

8-Que nous indiquent les didascalies à propos des intentions de Sganarelle*, de Lucas et de Jacqueline ?  Quel est l’effet inévitablement produit par ce jeu de scène ?    (     /2)

9-Pour quelle raison Sganarelle pense-t-il pouvoir se permettre ce genre de choses ?   (   /1)

10-Qu’est-ce qui interrompt ces tentatives ?   (     /1)

11-Sganarelle est-il selon vous malheureux dans son nouveau rôle ? Martine est-elle bien vengée de ses coups de bâtons ? Justifiez votre réponse.  (    /2)
Séance 8 bis : Le mariage au temps de Molière :

I, 1 et 2 : selon Martine et Sganarelle ; II, 1 : selon Géronte et Jacqueline : question 1O (p.44 Hatier) : Quelles conceptions du mariage  s’opposent à travers eux ? Que déduisez-vous de leur conversation sur la conception du mariage dans la bourgeoisie, et dans le peuple ?  Quelle opinion Molière veut-il défendre : celle de Géronte ou celle de Jacqueline ? 
Pour répondre, vous pouvez compléter le tableau suivant :

	Le mariage selon :
	Ce que l’on doit chercher chez un mari
	Ce que l’on doit écarter chez un mari
	Les droits des époux

	Géronte II, 1
	
	
	

	Jacqueline II, 1 ; III, 3*
	
	
	

	Sganarelle I, 1 ; III, 3*
	
	
	

	Martine I, 1
	
	
	

	Lucinde III, 6*
	
	
	


*A compléter ultérieurement.

 Séance 9 : O.L. : Le sens propre et le sens figuré
Séance 10: La parodie d’une consultation médicale et la satire des médecins (du XVIIe siècle) : II, 4.
Hatier p.63-64, 68, 70, 76
Cf. Séance de pratique théâtrale proposée dans Coups de théâtre en classe entière, Dulibine et Grosjean : p.221 et 223
Intro : II, 2-3 : premières critiques des médecins (habit) cf. questions 5 et 7.

Questions de lecture sur la scène : II, 4

1-Où se situe cette scène dans l’ensemble de la pièce ? Quelle est sa longueur (par rapport aux autres scènes)?

3-Quel lien pouvez-vous établir entre la maladie de Lucinde et son futur mariage ?

4-Comment comprenez-vous l’expression : « Et qui est ce sot-là qui ne veut pas que sa femme soit muette ? » A quel passage de la scène I, 1 cette opinion renvoie-t-elle ?

5-Quel aspect du caractère de Géronte apparaît dans la réplique : « Eh ! oui, Monsieur, c’est là son mal ; vous l’avez trouvé tout du premier coup » ?

6-Par quel moyen Sganarelle retourne-t-il à son avantage la remarque de Géronte ? Quels traits de son caractère  apparaissent ici ?

7-Quelle relation Sganarelle entretient-il avec l’argent (ses honoraires)? Appuyez-vous sur la fin de la scène pour répondre.

8-Comment Sganarelle s’y prend-il pour retarder sa réponse à Géronte, qui lui demande les causes de la maladie de Lucinde ?

	9-Séance 10 : La satire / la parodie de la médecine : 

PARODIE : imitation moqueuse du ton, des paroles et des idées de quelqu’un.

a) Relevez les mots appartenant au champ lexical de la médecine employés par Sganarelle dans cette scène? Que révèle l’emploi de ces mots ?

b) Comment le « médecin » Sganarelle s’y prend-il pour établir son diagnostic ? (Sur quoi portent ses questions ? Comment ausculte-t-il ses patientes ? Qu’en pensez-vous ?

c) Quels sont les principaux traitements médicaux pratiqués au XVIIe évoqués dans cette scène ? Quelles sont les prescriptions de Sganarelle pour Lucinde ? Pour Jacqueline ? Qu’en pensez-vous ?

d) Par quelles expressions particulières Molière fait-il ici la satire de la médecine ? Les médecins sont-ils les seuls visés ?

e) Comment comprenez-vous la phrase : « Il ne faut pas qu’elle meure sans l’ordonnance d’un médecin » ?

f) Relevez un exemple d’évidence énoncée dans cette scène ? Quel effet produit un tel énoncé ?

g) Relevez un exemple de comique un peu grossier. Dans quel genre de spectacle le rencontre-t-on aujourd’hui ? Quels autres procédés comiques sont exploités dans cette scène ?

h) Etudiez la réplique de Sganarelle : « Cabricias… casus. » Qu’a de particulier le latin de Sganarelle ? Pourquoi est-il si important qu’il montre ses connaissances en latin ? Pourquoi prend-il ce risque de parler « son » latin ? Quelle est la réaction de ses auditeurs ? Quel est l’effet comique de ce procédé ?

i) Résumons-nous : dressez la liste des critiques que Molière adresse aux médecins : études, langage, méthodes, honoraires…


10-Molière ne critique-t-il dans cette scène que la médecine ? 

11-Que cherche avant tout Sganarelle dans cette scène ? Par quels procédés ? Relevez le paradoxe comique que Molière exploite ici.

Séance 11 : O.L.: Les registres de langue (ou niveaux de langage)

 (Après II, 1-2 et II, 4) Manuel p.340-341
	
	Registre soutenu
	Registre courant
	REGISTRE FAMILIER

	Exemples

	
	
	

	Respect des règles de grammaire
	
	
	

	Vocabulaire employé
	
	
	

	Dans quels cas l’utilise-t-on?
	Dans les textes littéraires, dans les discours, et dans les situ de communications ds lesquelles les pers. maintiennent entre elles une certaine distance, courtoisie.
	S’utilise fréquemment à l’écrit. A l’oral, s’emploie entre des personnes qui ne se connaissent pas particulièrement, et qui parlent dans le registre de politesse ordinaire.
	S’emploie surtout à l’oral, et seulement entre personnes qui se connaissent très bien, ou qui ne veulent marquer aucune distance entre elles.

	S’utilise à l’écrit?
	
	
	

	S’utilise à l’oral?
	
	
	

	S’utilise dans les rédactions?
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	Vocabulaire employé
	
	
	

	Dans quels cas l’utilise-t-on?
	Dans les textes littéraires, dans les discours, et dans les situ de communications ds lesquelles les pers. maintiennent entre elles une certaine distance, courtoisie.
	S’utilise fréquemment à l’écrit. A l’oral, s’emploie entre des personnes qui ne se connaissent pas particulièrement, et qui parlent dans le registre de politesse ordinaire.
	S’emploie surtout à l’oral, et seulement entre personnes qui se connaissent très bien, ou qui ne veulent marquer aucune distance entre elles.

	S’utilise à l’écrit?
	
	
	

	S’utilise à l’oral?
	
	
	

	S’utilise dans les rédactions?
	
	
	


Séance 11 : O.L.: Les registres de langue (ou niveaux de langage)

 (après II, 1-2 et II, 4)
	
	Registre soutenu
	Registre courant
	REGISTRE FAMILIER

	Exemples

	
	
	

	Respect des règles de grammaire
	Respect strict des règles de grammaire

	Respect des règles de grammaire
	Les règles de grammaire ne sont pas toujours respectées

	Vocabulaire employé
	Vocabulaire précis, recherché, parfois d’usage rare. Les constructions sont élaborées, avec des effets de style.
	Vocabulaire correct, mais sans recherche
	Vocabulaire déformé, abrégé, parfois proche de l’argot.

	Dans quels cas l’utilise-t-on?
	Dans les textes littéraires, dans les discours, et dans les situ de communications ds lesquelles les pers. maintiennent entre elles une certaine distance, courtoisie.


	S’utilise fréquemment à l’écrit. A l’oral, s’emploie entre des personnes qui ne se connaissent pas particulièrement, et qui parlent dans le registre de politesse ordinaire.
	S’emploie surtout à l’oral, et seulement entre personnes qui se connaissent très bien, ou qui ne veulent marquer aucune distance entre elles.

	S’utilise à l’écrit?
	Oui, essentiellement.
	Oui.
	Non. (Sauf avec certains auteurs qui veulent situer perso ds style de commun° particulier)

	S’utilise à l’oral?
	Oui, dans certaines circonstances.
	Oui.
	Oui.

	S’utilise dans les rédactions?
	Non. (trop difficile)
	Oui.
	Surtout pas!

	Exemples de situations de communications dans lesquelles on peut employer ce registre:
	
	
	


Séance 11 bis : Ecriture : Imaginer la suite d’une scène, en respectant le registre de langue de chaque personnage. Ou Séance 16 sujet 2
Séance 12 : Ecriture : Liens logiques / imagination

En employant les mêmes connecteurs logiques que Sganarelle dans la scène 4 de l’acte II, et en employant un vocabulaire recherché, scientifique si possible, vous allez répondre, en faisait preuve d’imagination à une question aussi simple que : « Pourquoi la mer est salée ? », « Pourquoi ce sont les femmes qui portent les bébés? », « Pourquoi le vent déplace les nuages ? », « Pourquoi les poules pondent des œufs ? », « Pourquoi les taupes font des mottes de terre ? »… (Mais ce ne sont que des exemples). 

Votre rédaction ne comportera qu’une seule phrase (ou deux), de 15 lignes maximum, apportera une réponse farfelue à la question choisie, mais sur un ton pédant, à la manière de Sganarelle., et respectera les articulations suivantes : « … donc… c’est-à-dire… d’autant que… que… or… il se trouve que… que… que… par le moyen de… et parce que… qui… qui… Voilà justement pourquoi… »

Séance 12 : Ecriture : Liens logiques / imagination

En employant les mêmes connecteurs logiques que Sganarelle dans la scène 4 de l’acte II, et en employant un vocabulaire recherché, scientifique si possible, vous allez répondre, en faisait preuve d’imagination à une question aussi simple que : « Pourquoi la mer est salée ? », « Pourquoi ce sont les femmes qui portent les bébés? », « Pourquoi le vent déplace les nuages ? », « Pourquoi les poules pondent des œufs ? », « Pourquoi les taupes font des mottes de terre ? »… (Mais ce ne sont que des exemples). 

Votre rédaction ne comportera qu’une seule phrase (ou deux), de 15 lignes maximum, apportera une réponse farfelue à la question choisie, mais sur un ton pédant, à la manière de Sganarelle., et respectera les articulations suivantes : « … donc… c’est-à-dire… d’autant que… que… or… il se trouve que… que… que… par le moyen de… et parce que… qui… qui… Voilà justement pourquoi… »

Séance 12 : Ecriture : Liens logiques / imagination

En employant les mêmes connecteurs logiques que Sganarelle dans la scène 4 de l’acte II, et en employant un vocabulaire recherché, scientifique si possible, vous allez répondre, en faisait preuve d’imagination à une question aussi simple que : « Pourquoi la mer est salée ? », « Pourquoi ce sont les femmes qui portent les bébés? », « Pourquoi le vent déplace les nuages ? », « Pourquoi les poules pondent des œufs ? », « Pourquoi les taupes font des mottes de terre ? »… (Mais ce ne sont que des exemples). 

Votre rédaction ne comportera qu’une seule phrase (ou deux), de 15 lignes maximum, apportera une réponse farfelue à la question choisie, mais sur un ton pédant, à la manière de Sganarelle., et respectera les articulations suivantes : « … donc… c’est-à-dire… d’autant que… que… or… il se trouve que… que… que… par le moyen de… et parce que… qui… qui… Voilà justement pourquoi… »

Séance 12 : Ecriture : Liens logiques / imagination

En employant les mêmes connecteurs logiques que Sganarelle dans la scène 4 de l’acte II, et en employant un vocabulaire recherché, scientifique si possible, vous allez répondre, en faisait preuve d’imagination à une question aussi simple que : « Pourquoi la mer est salée ? », « Pourquoi ce sont les femmes qui portent les bébés? », « Pourquoi le vent déplace les nuages ? », « Pourquoi les poules pondent des œufs ? », « Pourquoi les taupes font des mottes de terre ? »… (Mais ce ne sont que des exemples). 

Votre rédaction ne comportera qu’une seule phrase (ou deux), de 15 lignes maximum, apportera une réponse farfelue à la question choisie, mais sur un ton pédant, à la manière de Sganarelle., et respectera les articulations suivantes : « … donc… c’est-à-dire… d’autant que… que… or… il se trouve que… que… que… par le moyen de… et parce que… qui… qui… Voilà justement pourquoi… »

Devoir de Laïla, 5C :
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Devoir de Asmaa, 5C :
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	Contrôle de lecture sur l’acte III du Médecin malgré lui


1-Avec qui Sganarelle paraît-il dans la scène 1 ? Dans quelle tenue est cette personne ? Que Sganarelle lui dévoile-t-il ?

2-Relevez trois exemples d’humour noir dans la tirade de Sganarelle.

3-Que Thibaut et Perrin viennent-ils demander à Sganarelle dans la scène 2? Quel argument lui fait accepter cette mission ? Quel remède leur donne-t-il ?

4- A quelle science fait référence la composition de ce remède ? Ces personnages croient-ils en l’efficacité de ce remède? Que penser d’eux ? 
5-Par quel proverbe pourrait-on remplacer l’expression : « Il suffit de l’habit » ?

6-Dans la scène 3, comment Sganarelle s’y prend-il pour séduire la nourrisse ? D’après la didascalie finale, pourquoi le dialogue de Sganarelle et Jacqueline produit-il un effet comique ? Expliquez ensuite le comique de la dernière répartie de Jacqueline.

7-Quelle nouvelle vengeance semble s’annoncer à la scène 3 ? 

8-Quelle autre vengeance  (que celle de la réponse 7) laisse entendre la scène 4 ? Aura-t-elle des répercussions ?

9-Que Sganarelle veut-il dire à travers sa dernière réplique : « Votre fille en aura besoin » ? Et comment Géronte comprend-il cette réplique ?

10-Scène 6, pourquoi la première réplique que Sganarelle dit « [en tirant] Géronte à un bout du théâtre » est-elle si longue ? Que permet-elle ?
11-Que Léandre a-t-il pu dire à Lucinde, pour la faire parler ?

12-Quel personnage ne s’exprime pas tout en étant présent sur scène? Relevez la réplique où on l’évoque cependant ?

13-Quel personnage, absent de la pièce, est évoqué ? Qui est-ce ?
14-Que Lucinde menace-t-elle de faire si on l’oblige à épouser Horace ? Quelle nouvelle mission Géronte confie-t-il à Sganarelle à la fin de la scène ?

15-A qui s’adresse la dernière réplique de Sganarelle, à la fin de la scène 6 ? Quelle est la prescription finale de Sganarelle ? De quel « remède spécifique » parle-t-il ?
16-En quoi consiste ici le comique de situation ? Quelle est la fonction des apartés ? 

17-Comment le personnage de Géronte est-il définitivement ridiculisé à la scène 7 ? 

18-Quel est le rythme de la scène 8? Que dévoile Lucas ?
19-Lorsqu’elle réapparaît à la scène 9, Martine a-t-elle changé par rapport à l’acte I ? Quels sont son ton et son discours ? Vous expliquerez l’effet comique de ses trois dernières répliques.

20-Que Léandre vient-il annoncer à Géronte dans la scène finale (scène 11)?

21- En quoi le dénouement respecte-t-il les bienséances du XVIIe siècle ? Est-il vraisemblable ?

22-Comment expliquez-vous le changement de position radical et soudain de Géronte ? En quoi est-il comique ?

23-Quel est l’autre dénouement de la scène finale, concernant Sganarelle ? Expliquez l’aparté final de Sganarelle. En quoi marque-t-il à la fois un retour et une progression par rapport à la première scène de la pièce? 

24- Toutes les intrigues de la pièce sont-elles résolues ? Expliquez. 
Séance 13: OL : Le langage dramatique: mots croisés et définitions

Complète les grilles suivantes, et reporte le nom qui convient, en majuscules, devant chaque définition.
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	j
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


DEFINITIONS


-Lignes horizontales:

a- _ _ _ _ _: petite pièce comique du Moyen-âge, très simple, où les jeux de scène dominent.

b- _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ : elle est double, au théâtre, car les personnages s’adressent à la fois à d’autres personnages, et au public.

c- _ _ _ _ _ _ _ _: métier de celui qui joue sur scène.

d-_ _ _ _ _: situation critique que les personnages devront résoudre.

e- _ _ _ _ _ _ _ _ _: situation dans laquelle deux personnages pensent parler d’une même chose alors qu’ils parlent de deux choses différentes.

f-_ _ _ _ _des trois unités: selon elle, les pièces classiques ne doivent comporter qu’une action, se dérouler en une seule journée, en un seul lieu. 

g-_ _ _ _ _: division des actes.

h-_ _ _ _ _ _ _ _ _: moment, dans la pièce, où l’action est suspendue par un divertissement musical ou des danses.

i-_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _: répartition des rôles.

j-_ _ _ _ _ _: personne riche protégeant les artistes.


-Lignes verticales:

1-_ _ _ _ _ _ _ _ _ _: nom donné à la première scène ou au premier acte d’une pièce de théâtre.

2-_ _ _ _ _ _ _ _ _: discours que l’on tient à soi-même.

3-_ _ _ _ _ _ _ _ _: pièce dont les personnages sont des bergers et des bergères.

4-_ _ _ _ _ _ _ _ _ _: indications scéniques portant sur le ton, les mouvements, le déplacement des personnages, le décor, les objets.

5-_ _ _ _ _ _ _ _: parole prononcée par un personnage dans un dialogue.

6-_ _ _ _: division principale d’une pièce de théâtre.

7-_ _ _ _ _ _ _ _: échange de répliques entre deux ou plusieurs personnages.

8-_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _: enchaînement de répliques très brèves, de vers à vers.

9-_ _ _ _ _ _ _ _ _ _: manière dont l’action se termine.

10-_ _ _ _ _ _: texte critiquant les vices, les ridicules.

11-_ _ _ _ _ _ _: somme d’argent qu’un grand seigneur ou un mécène versait régulièrement à une troupe placée sous sa protection.

12-_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _: moment où l’action est relancée par un coup de théâtre, un événement nouveau ou imprévu. 

Séance 13: OL : Le langage dramatique: mots croisés et définitions

Complète les grilles suivantes, et reporte le nom qui convient, en majuscules, devant chaque définition.
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Séance  14: après III, 1: Les procédés comiques de la comédie – farce :

L’héritage de la farce et de la commedia dell’arte
(en amont, analyse des procédés comiques et interprétation de la scène 5 de La Farce de Maître Pathelin, 1464)
La farce : Cl. Larousse p.28-33, le comique de farce : p.66-67, p.94.

Voir Hatier p.14-15, p.62
1- Le comique de langage

· Abondance des injures, dans certaines scènes, comme la scène de ménage de Martine et Sganarelle (I, 1-2)

· La STICHOMYTHIE : enchaînement de répliques très courtes de vers à vers, produisant un rythme très rapide. (Ex : Les injures de Martine et Sganarelle, fin I, 1 ; fin III, 5.) La brusque rupture de la stichomythie produit également un effet comique, car elle déséquilibre l’échange : Martine, I, 1 : « Traître, insolent, trompeur, lâche, coquin, pendard, gueux, bélître, fripon, maraud, voleur !... ». L’énumération (le fait d’énumérer une série de mots de même nature.) est d’ailleurs un autre procédé comique.

· La fragmentation d’une même phrase en 5 répliques (voir les nombreuses relatives de Martine (I, 1) ou dans la satire de la médecine (II, 4): répliques sur les causes du mutisme de Lucinde.
· Le patois de Lucas et de Jacqueline (p.28 et 43 Hatier) : I, 4 et II, 1

· L’emploi d’une syntaxe lourde, produisant un effet emphatique II, 4.
· Invention d’une langue faussement savante (latin de cuisine ou « macaronique », dans la satires de médecins ou de faux savants de Sganarelle : II, 4) ou d’un charabia, dont la signification burlesque est néanmoins compréhensible de tous. Jargon médical de Sganarelle, p.87 Hatier ;
· Les fausses citations imaginées par Sganarelle et attribuées à Aristote (I, 1 ; II, 4), Cicéron (I, 2) ou Hippocrate (II, 2 : « Hippocrate dit… que nous nous couvrions tous deux. »)

Sur l’importance de la langue latine dans les sciences, voir Hatier p.64.
· Les onomatopées de Lucinde « Han, hi, hon, han. » II, 4 et leur imitation par Sganarelle.
· Mauvaise maîtrise du vocabulaire (Thibaut III, 2). 

· Les jeux de mots : Expressions imagées, sens propre / figuré : ex : I, 1 : avoir des enfants « sur les bras. » ; II, 1 : « Il a quelque petit coup de hache sur la tête. » ; II, 4 : Sganarelle parle d’Aristote : « Grand homme tout à fait… (Levant le bras depuis le coude.) Un homme qui était plus grand que moi de tout cela. »
· Le passage du coq à l’âne : III, 5 : «Je m’étais amusé dans votre cour à expulser le superflu de la boisson. Comment se porte la malade ? »

· Répliques très inattendues à fort effet comique : III, 9 : Martine : « Encore, si tu avais achevé de couper notre bois, je prendrais quelque consolation. »

2- Le comique de situation

· Le quiproquo : p.38 Hatier : Lucas et Valère / Sganarelle, I, 5 ; entre Léandre et Sganarelle : II, 5 + Hatier p.68.
· Le malentendu / le dialogue de sourds entre Thibaut et Sganarelle III, 2.
· Les apartés : un personnage ne s’adresse qu’à un interlocuteur précis, ou au public, sans être entendu de l’intéressé (séance 4)
· Décalage de registre de langue employé par Sganarelle dans ses apartés ou lorsqu’il s’adresse haut à la nourrice II, 2.

· Décalage entre ce qu’on est en droit d’attendre d’une leçon de médecine, et son contenu (II, 4). L’ignorant porte des jugements sur la médecine en employant un faux jargon médical, parodiant le langage pédant des médecins : II, 4
· La maladresse : Sganarelle s’emmêle les pinceaux, comme l’attestent les nombreux points de suspension et la répétition de phrases réclamant l’attention de son auditoire : II, 4.
· Le retournement de situation (technique de la farce et de la commedia dell’arte) I, 1 et 2 : Martine / Sganarelle, Martine et Sganarelle / Monsieur Robert. (p.21 Hatier)

· Comique de situation entraînant un coup de théâtre: III, 6 p.88 Hatier.
· Costume de Sganarelle II, 3 p.52 Hatier. Travestissement de Léandre III, 1 p.77 Hatier.
· La satire de la médecine, par Sganarelle, d’autant plus ironique et comique qu’il est en habit de médecin (II, 4, voir Hatier p.62, p.82)
3-Le comique de gestes

· Lazzi hérités de la commedia dell’arte : répertoire de gestes improvisés pour produire un effet comique : Ex : bastonnade (I, 1 et I, 5), bourse tendue et retirée (Sganarelle et Géronte fin II, 4 ; Léandre et Sganarelle : II, 5), mutisme feint de Lucinde (fin II, 1), mimiques puis sa parodie, gifle, attirance de Sganarelle pour les tétons de la nourrice Jacqueline (II, 3-4)…

· Comique de répétition : Ex :

Conclusion : 

Il arrive que ces trois procédés comiques se combinent, comme dans la satire de la médecine, II, 4, apothéose du ridicule. Dans tous les cas, son effet repose toujours sur le principe de la double énonciation : ce que les personnages se disent et vivent sur scène est destiné à produire un effet sur les spectateurs. D’autres éléments peuvent accroître l’effet comique d’une scène : les costumes ridicules ou inappropriés.

Séance  14: Les procédés comiques de la comédie - farce
1- Le comique de langage

· Abondance des injures, dans certaines scènes, comme la ______________ de Martine et Sganarelle (I, 1-2)

· La STYCHOMYTHIE : enchaînement de répliques très courtes de vers à vers, produisant un rythme très rapide. (Ex : Les injures de Martine et Sganarelle, fin I, 1 ; fin III, 5.) La brusque ________ de la stichomythie produit également un effet comique, car elle déséquilibre l’échange : Martine, I, 1 : « Traître, insolent, trompeur, lâche, coquin, pendard, gueux, bélître, fripon, maraud, voleur !... ». L’____________ (le fait d’énumérer une série de mots de même nature.) est d’ailleurs un autre procédé comique.

· La ___________ d’une même phrase en 5 répliques (voir les nombreuses relatives de Martine (I, 1) ou  _________________________________________

· Le _______ (= parler régional) de Lucas et de Jacqueline (I, 4 et II, 1).

· L’emploi d’une syntaxe lourde, produisant un effet ______________ II, 4.

· Invention d’une langue faussement ______ (latin de ________ ou « macaronique », dans la satires de médecins ou de faux savants de Sganarelle : II, 4) ou d’un __________, (= langage grossièrement incorrect), dont la signification burlesque est néanmoins compréhensible de tous. Jargon médical de Sganarelle, p.87 Hatier ;

· Les fausses _________ imaginées par Sganarelle et attribuées à Aristote (I, 1 ; II, 4), Cicéron (I, 2) ou Hippocrate (II, 2 : « Hippocrate dit… que nous nous couvrions tous deux. »)

· Les _____________ de Lucinde « Han, hi, hon, han. » II, 4 et leur imitation par Sganarelle.

· Mauvaise maîtrise du ______________ (Thibaut III, 2). 

· Les jeux de _____ : Expressions imagées, sens _______ / figuré : ex : I, 1 : avoir des enfants « sur les bras. » ; II, 1 : « Il a quelque petit coup de hache sur la tête. » ; II, 4 : Sganarelle parle d’Aristote : « Grand homme tout à fait… (Levant le bras depuis le coude.) Un homme qui était plus grand que moi de tout cela. »

· Le passage du ___ à ____ : III, 5 : «Je m’étais amusé dans votre cour à expulser le superflu de la boisson. Comment se porte la malade ? »

· Répliques très inattendues à fort effet comique : III, 9 : Martine : « Encore, si tu avais achevé de couper notre bois, je prendrais quelque consolation. »

2- Le comique de situation

· Le _____________ : les personnages pensent parler de la même chose, mais chacun parle d’une chose différente. Cela produit un malaise chez les personnages, mais un effet comique pour le public. ex : I, 5 : ___________________________________________________________________
II, 5 : _______________________________________________________________
· Le malentendu / le dialogue de ______ entre Thibaut et Sganarelle III, 2.

· Les _________ : un personnage ne s’adresse qu’à un interlocuteur précis, ou au public, sans être entendu de l’intéressé. Ex : _____________________________
· Décalage de registre de langue employé par Sganarelle dans ses apartés ou lorsqu’il s’adresse haut à la nourrice II, 2.

· Décalage entre ce qu’on est en droit d’attendre d’une leçon de médecine, et son contenu (II, 4). L’ignorant porte des jugements sur la médecine en employant un faux jargon médical, parodiant le langage pédant des médecins : II, 4

· La maladresse : Sganarelle s’emmêle les pinceaux, comme l’attestent les nombreux points de suspension et la répétition de phrases réclamant l’attention de son auditoire : II, 4.

· Le retournement de situation (technique de la farce et de la commedia dell’arte) I, 1 et 2 : Martine / Sganarelle, Martine et Sganarelle / Monsieur Robert. (p.21 Hatier)

· Comique de situation entraînant un coup de théâtre: III, 6 p.88 Hatier.

· Costume de Sganarelle II, 3 p.52 Hatier. Travestissement de Léandre III, 1 p.77 Hatier.

· La satire de la médecine, par Sganarelle, d’autant plus ironique et comique qu’il est en habit de médecin (II, 4, voir Hatier p.62, p.82)
3-Le comique de gestes
· ________ hérités de la commedia dell’arte : répertoire de gestes improvisés pour produire un effet comique : Ex : bastonnade (I, 1 et I, 5), bourse tendue et retirée (Sganarelle et Géronte fin II, 4 ; Léandre et Sganarelle : II, 5), mutisme feint de Lucinde (fin II, 1), mimiques puis sa parodie, gifle, attirance de Sganarelle pour les tétons de la nourrice Jacqueline (II, 3-4)…

· Comique de répétition 
Conclusion : ______________________________________________ ______________________________________________________→
Séance 15: Les personnages types de la commedia dell’arte à Molière 


La commedia dell’arte, est une forme de théâtre comique italien, qui est apparue à Naples, en Italie, dans la deuxième moitié du XVIe siècle. Dans ce genre de théâtre, chaque personnage représente un type, avec un caractère bien précis, qui porte ou non un masque, et qui improvise son rôle suivant un canevas. (Hatier p.102-108). Les personnages types sont répartis par classes:

	Les types
	Dans la commedia dell’arte
	Dans Le Médecin malgré lui
	Dans Le Bourgeois gentilhomme
	Dans Les Fourberies de Scapin

	-les pères (vieux, sévères, avares, laids, parfois stupides)


	Pantalon, le Docteur

Ils sont parfois masqués.
	
	
	

	-les jeunes premiers et les jeunes premières (beaux, ils ne demandent qu’à aimer l’élu de leur coeur, contre le gré de leur père, qui veut les marier de force, par intérêt. Ils sont souvent naïfs.)


	Isabella, 

Leandro, Ottavio

Ils jouent toujours à visage découvert.
	
	
	

	-les domestiques: fourbes, valets, servantes... Ils aident les jeunes premiers à tromper leurs parents pour aimer l’élu de leur coeur, ou ils trompent leur propre maître avec joie, surtout lorsqu’ils sont vieux, bêtes et avares.
	Colombina (servante) 

Arlecchino, Scappino (valets ou zanni)

Matamoro (déguisé en soldat étranger)

Ils sont masqués.
	
	
	



Placez dans ce tableau, en face du type italien auquel ils correspondent, les personnages: 

-du Médecin malgré lui: Sganarelle (mari de Martine), Martine (femme de Sganarelle), M. Robert (voisin de Sganarelle), Valère (domestique de Géronte), Lucas (mari de Jacqueline), Géronte (père de Lucinde), Jacqueline (nourrice chez Géronte et femme de Lucas), Lucinde (fille de Géronte), Léandre (amant de Lucinde), Thibaut (père de Perrin, Perrin (fils de Thibaut, paysan).


-du Bourgeois gentilhomme: M.Jourdain (bourgeois), Mme Jourdain (sa femme), Lucile (fille de M. Jourdain), Nicole (servante), Cléonte (amoureux de Lucile), Covielle (valet de Cléonte), Dorante (comte, amant de Dorimène), Dorimène (marquise), Le Mufti (cérémonie turque).


-des Fourberies de Scapin: Argante (père d’Octave et de Zerbinette), Géronte (père de Léandre et de Hyacinte), Octave (fils d’Argante et amant de Hyacinte), Léandre (fils de Géronte et amant de Zerbinette), Zerbinette (fille d’Argante et amante de Léandre), Hyacinte (fille de Géronte et amante d’Octave), Scapin (valet de Léandre et fourbe), Sylvestre (valet d’Octave), Nérine (nourrice de Hyacinte), Carle (fourbe)
-de Bellissimo, de Anthony Magnier :, Pantalone (Yannick Laubin), Joséphine (Isabelle Loisy), Le Capitaine Spavento (Anthony Magnier), Ardélia (Gaëlle Pavillon), Rosetta (Eugénie Rellinger), Le Comte Orazio (Bertrand Saunier), Mouloud (Fatsah Bouyahmed)


-d’autres noms de personnages de commedia dell’arte correspondant à chaque type.

Sur Sganarelle, personnage de la commedia dell’arte, voir Hatier p.15 ; Sur Géronte, voir p.46 ; sur Jacqueline, voir p.53 ; sur Léandre, voir p.69 ; Lucinde p.89 ; l’honnête homme du XVIIe : p.78.

Sur tous les personnages, voir Bibliothèque Gallimard p.142-146. 
Sur les noms « Sganarelle » et « Géronte », voir p.65.

Cl. Larousse p.93

Séance 16 : Ecriture :

Sujet 1 : Rédiger un dialogue entre deux personnages fondé sur un quiproquo

Sujet 2 : Rédiger le monologue de Lucas, après III, 3, en respectant son registre de langue.

Séance 17 : Mettre en scène la scène III, 6 : du mutisme à la logorrhée.

Séance 18: Le dénouement : son rythme, la résolution du nœud et ses effets. Le triomphe de Sganarelle, p.121 Cl. Larousse.
Pour rédiger ce cours, utiliser la correction du contrôle sur l’acte III.
Conclusion: La comédie - farce et l’audace de Molière

Pièce en 3 actes (et non un seul comme la farce) portant chacun sur un thème précis : I : la querelle de ménage, II : la satire de la médecine, III : l’intrigue amoureuse.
Evaluation finale sur Le Médecin malgré lui
Relisez la scène 6 de l’acte III puis répondez aux questions suivantes :

1-Dans quel registre de langue Jacqueline s’exprime-t-elle ? Relevez 2 mots le prouvant.  (  /1)
2-Pour quelle raison la première réplique de Sganarelle est-elle si longue ? Que fait-il tout en parlant ? Qu’est-ce qui vous a permis de répondre ?   (    /3)
3-Que Léandre a-t-il pu dire à Lucinde, pour la faire parler ? Rédigez cette réplique imaginaire en registre soutenu.  (    /1)
4-Que pouvez-vous dire des répliques de Géronte (longueur, contenu), à partir du moment où Lucinde a retrouvé la parole ? De quel genre de comique s’agit-il (de gestes / de mots / de situation) ?        (      /2)
5-Quel personnage, absent de la pièce, est évoqué ? A quel personnage type de la commedia dell’arte appartient-il ? Comment appellerait-on cet actant dans un schéma actanciel ayant Lucinde pour sujet et son mariage avec Léandre pour objet?    (   /1,5)
6-Que Lucinde menace-t-elle de faire si on l’oblige à épouser Horace (2 choses)? Quelle nouvelle mission Géronte confie-t-il à Sganarelle à la fin de la scène ?    (      /1,5)
7-A qui s’adresse la dernière réplique de Sganarelle, à la fin de la scène 6 ? Quelle est la prescription finale de Sganarelle ? De quel « remède spécifique » parle-t-il ?  (    /1,5)
8-En quoi consiste le comique de situation dans la dernière réplique?   (   /1)
9-Que Léandre et Lucinde font-ils aussitôt après cette scène ? Que font-ils dans la dernière scène de la pièce ?  (   /2)
10-Comment appelle-t-on la fin d’une pièce, où tous les problèmes sont résolus ? Pour quelle raison Géronte change-t-il d’avis à la fin de la pièce ? (   /2)
11-Que penser de la maladie de Lucinde ? Que penser du médecin Sganarelle : a-t-il bien accompli sa mission ? Martine a-t-elle été vengée de ses coups de bâton ? Justifiez. (    /1,5)
Au choix, vous répondrez à la question 12 ou à la question 13 :

12- Quel passage avez-vous particulièrement aimé dans la pièce ? Précisez de quelle scène il s’agit, et expliquez ce qui vous a plu ?   (   /2)
13- A l’époque de Molière, on mariait de force les jeunes filles à des hommes parfois beaucoup plus vieux qu’elles, par intérêt, et les femmes étaient soumises à leur mari. Quelles idées Martine, Jacqueline et Lucinde permettent-elles à Molière d’exprimer sur la condition des femmes? Que pensez-vous de la représentation de ces idées au théâtre au XVIIe ?   (   /2)
Evaluation finale sur Le Médecin malgré lui
Relisez la scène 6 de l’acte III puis répondez aux questions suivantes :

1-Dans quel registre de langue Jacqueline s’exprime-t-elle ? Relevez 2 mots le prouvant.  (  /1)

2-Pour quelle raison la première réplique de Sganarelle est-elle si longue ? Que fait-il tout en parlant ? Qu’est-ce qui vous a permis de répondre ?   (    /3)

3-Que Léandre a-t-il pu dire à Lucinde, pour la faire parler ? Rédigez cette réplique imaginaire en registre soutenu.  (    /1)

4-Que pouvez-vous dire des répliques de Géronte (longueur, contenu), à partir du moment où Lucinde a retrouvé la parole ? De quel genre de comique s’agit-il (de gestes / de mots / de situation) ?        (      /2)

5-Quel personnage, absent de la pièce, est évoqué ? A quel personnage type de la commedia dell’arte appartient-il ? Comment appellerait-on cet actant dans un schéma actanciel ayant Lucinde pour sujet et son mariage avec Léandre pour objet?    (   /1,5)

6-Que Lucinde menace-t-elle de faire si on l’oblige à épouser Horace (2 choses)? Quelle nouvelle mission Géronte confie-t-il à Sganarelle à la fin de la scène ?    (      /1,5)

7-A qui s’adresse la dernière réplique de Sganarelle, à la fin de la scène 6 ? Quelle est la prescription finale de Sganarelle ? De quel « remède spécifique » parle-t-il ?  (    /1,5)

8-En quoi consiste le comique de situation dans la dernière réplique?   (   /1)

9-Que Léandre et Lucinde font-ils aussitôt après cette scène ? Que font-ils dans la dernière scène de la pièce ?  (   /2)

10-Comment appelle-t-on la fin d’une pièce, où tous les problèmes sont résolus ? Pour quelle raison Géronte change-t-il d’avis à la fin de la pièce ? (   /2)

11-Que penser de la maladie de Lucinde ? Que penser du médecin Sganarelle : a-t-il bien accompli sa mission ? Martine a-t-elle été vengée de ses coups de bâton ? Justifiez. (    /1,5)

Au choix, vous répondrez à la question 12 ou à la question 13 :

12- Quel passage avez-vous particulièrement aimé dans la pièce ? Précisez de quelle scène il s’agit, et expliquez ce qui vous a plu ?   (   /2)

13- A l’époque de Molière, on mariait de force les jeunes filles à des hommes parfois beaucoup plus vieux qu’elles, par intérêt, et les femmes étaient soumises à leur mari. Quelles idées Martine, Jacqueline et Lucinde permettent-elles à Molière d’exprimer sur la condition des femmes? Que pensez-vous de la représentation de ces idées au théâtre au XVIIe ?   (   /2)

Annexe : Contrôles de lecture très détaillés (beaucoup trop !) sur chaque scène.
	Questionnaires de lecture sur Le Médecin malgré lui
D’après les questionnaires des éditions Petits Classiques Larousse et Classiques Hatier


N.B. : Ces questionnaires ne seront pas systématiquement exploités (et rarement dans leur intégralité, pour éviter l’exhaustivité), mais ils serviront d’appui à l’analyse des différentes scènes ou pourront permettre de petits contrôles oraux rapides, pour vérifier si les scènes ont bien été lues et comprises…
Questions de lecture sur la scène : I, 1

1-Expliquez le titre le la pièce. Que laisse-t-il supposer ?

2-Comment s’enchaînent les deux premières répliques ? Retrouve-t-on ailleurs le même procédé ? En quoi ces deux premières répliques nous renseignent-elles sur l’enjeu de la scène ?

3-Comparez la longueur des répliques dans toute cette scène. A partir de quelle réplique peut-on constater un changement ?

4-En dehors du point, quels sont les signes de ponctuations les plus employés dans cette scène ? Que permettent-ils d’exprimer ?

4-Relevez les 3 didascalies de la scène. Que nous révèlent-elles sur son évolution ?

5- Sganarelle et Martine viennent-ils de se rencontrer ? Justifiez votre réponse en citant le texte. A quoi renvoie le pronom « en » de la première réplique ?

6-Où se situe la scène ? 

7-Quels liens unissent les deux personnages présents ? A quel milieu social appartiennent-ils ? Citez le texte pour justifier votre réponse.

8-Recherchez dans le texte toute les informations concernant Sganarelle : ses études, son métier, ses expériences professionnelles, ses occupations, son langage, son caractère.

9-Relevez et étudiez les jeux de mots de Sganarelle (l.36 à 56 Larousse). Quelle est sa stratégie face aux reproches et aux provocations de Martine ?

10-Relevez et étudiez les jurons de Martine.

11-A quel moment de la scène Sganarelle passe-t-il du « tu » au « vous », pour s’adresser à Martine ? Quelle est la signification de ce changement de pronom personnel ?

12-Recherchez les procédés comiques employés dans cette scène. Donnez un exemple pour chaque procédé : comique de mots, comique de gestes, comique de situation, comique de caractère, autres types de comiques.

13-Expliquez la dernière intervention de Sganarelle et son effet comique.

Questions de lecture sur les scènes : I, 2-3
1-Comment la scène 2 s’enchaîne-t-elle à la précédente ?

2-Quel nouveau personnage apparaît dans cette scène ? En quoi son nom est-il différent de celui des autres personnages ?

3-Quel mot de la première réplique fait allusion à la fin de la scène 1 et assure la transition avec la scène 2 ? En quoi les premiers mots de Martine et la réaction immédiate de M. Robert sont-ils inattendus ?

4-Expliquez l’expression de Sganarelle : « Apprenez que Cicéron dit qu’entre l’arbre et le doigt il ne faut point mettre l’écorce. » Quel est le proverbe exact (Hatier p.17 note 5) ?

5-Quels verbes apparaissent le plus fréquemment dans la scène ? Quelles constructions syntaxiques sont reprises ?

6-Le personnage de M. Robert a-t-il une fonction dans l’intrigue ? Est-ce un personnage important dans la pièce. Pour répondre, observez le tableau de présence des personnages.

7-Montrez que la scène 2 peut être distribuée en 3 mouvements fondés sur un véritable ballet des gestes et des corps.

8-Combien de renversements de situation observe-t-on dans les scènes 1 et 2 ? Citez le texte. En quoi ces renversements sont-ils comiques ?

8-Molière privilégie-t-il les répliques longues ou courtes ? Quelle conséquence ce choix a-t-il sur le rythme (rapidité, contraste) de la scène ? 

9-Etudiez la réplique finale de Sganarelle à la scène 2. N’y a-t-il pas là un effet de reprise avec la scène précédente ? Quelle est la stratégie du personnage ?

10-Relevez l’aparté de Martine. Quel champ lexical apparaît ici ?

11-Qui recevait les coups de bâtons dans la scène 1 ? Qui les reçoit dans la scène 2 ? Qui les donne ? Qu’en déduisez-vous sur les relations des personnages ?

12-Quels sont les reproches que Martine fait à M. Robert dans la scène 2 ? Sont-ils les mêmes que ceux de Sganarelle ?

13-Quelle est la fonction du bref monologue de Martine ? Est-il important pour la suite de l’action ? Justifiez votre réponse en relevant des mots précis.

14-Relevez dans la scène 3 tous les mots appartenant au champ lexical de la vengeance. Pourquoi, d’après vous, Martine désire-t-elle se venger ?

15-Quelle information essentielle pour la suite de l’action apprend-on dans ces deux scènes ?

Questions de lecture sur la scène : I, 4

1-Comment Molière relance-t-il l’action après la scène de ménage (scènes 1 et2) ? Quelle décision de Martine fait la transition entre la scène 3 et la scène 4 ?

1-Quels types d’informations les didascalies apportent-elles ? La scène pourrait-elle se comprendre sans ces indications scéniques ?

2-Qui sont les deux nouveaux personnages ? Quel est leur métier ?

3-Comment Martine décrit-elle le costume de Sganarelle ? Son habit correspond-il à son métier ? Et au métier qu’on lui prête ? Justifiez votre réponse.

4-Le patois de Lucas : (faire une fiche : séance 9)

a) Donnez l’équivalent, dans le langage courant, des expressions : « J’avons pris là tous deux… », « Je pensons attraper », « Les médecins y avont tous pardu leur latin, » « un habit jaune et vart ! C’est donc le médecin des paroquets », « Vela justement l’homme ».

b) Expliquez l’expression : « S’il ne tient qu’à battre, la vache est à nous ».

5-Quelles informations Valère nous apprend-il sur la situation initiale de la pièce ? Citez le texte.

6-A quel moment la vengeance de Martine se précise-t-elle ? En quoi consiste-t-elle ?

7-Comment Martine s’y prend-elle pour illustrer le prétendu génie de Sganarelle ?

7-Peut-on dire qu’après cette scène l’exposition est terminée ? Justifiez votre réponse.

8-Rapprochez le titre de la pièce du contenu de cette scène. A quoi peut-on s’attendre pour la suite de l’action ?

9-Où se situent les apartés dans cette scène ? Qui les énonce ? A qui sont-ils destinés en fait ? Sur quel ton sont-ils prononcés ? Quels intérêts  présente l’utilisation d’un tel procédé ?

Questions de lecture sur la scène : I, 5
1-Quels éléments du caractère de Sganarelle, déjà mentionnés dans la première scène, réapparaissent en ce début de scène ?

2-Dans la scène de la bouteille, pourquoi Sganarelle change-t-il sa bouteille de place ?

3-En quoi ce début de scène est-il semblable à celui de la scène précédente ?

4-Comparez les répliques de Valère et Lucas et analysez l’effet comique.

5-Quel retournement de situation permet la scène 5? Quand se produit-il ? Quel trait de caractère découvrez-vous chez Sganarelle ?

6-Quels sont les deux arguments qui convainquent Sganarelle d’accepter de jouer le rôle d’un médecin ? Que lui manque-t-il pour que sa métamorphose soit entièrement réussie ?

7-Comment les récits de guérison faits par Martine sont-ils reproduits dans cette scène ? Que Lucas et Valère retiennent-ils des récits de miracles faits par Martine ? Qu’en déduisez-vous ?

8-Quel effet ces récits de guérisons produisent-ils sur Sganarelle ? Et sur le public ?

9-En quoi cette scène coïncide-t-elle avec le titre de la pièce ? 

10-Relevez et classez les procédés comiques employés dans cette scène.
Questions de lecture sur la scène : II, 1

1-Quel est le nouveau décor de l’acte II ? Quelle différence importante ce décor présente-t-il par rapport à l’acte I ?

2- Quel est le mot de la première réplique qui assure le lien de l’acte I à l’acte II ?

3-Où se trouve Sganarelle pendant cette scène ?

4-Comment se nomment les deux nouveaux personnages ? Quels sont leurs liens avec les autres personnages de la scène ? En a-t-on déjà entendu parler ?

5-En vous appuyant sur leur façon de s’exprimer, précisez à quelles classes sociales appartiennent ces deux nouveaux personnages.

6-Quel est l’expression connue que Lucas détourne à travers l’expression : « il a quelque petit coup de hache à la tête » ? Quel est l’effet comique ainsi produit ?

4-Quand commence le second mouvement de la scène ? Qui en a l’initiative ? Quand s’arrête-t-il et que révèle la dernière réplique de Géronte à Jacqueline ?

5-Quel est l’effet du jeu de scène final ?

6-Sur quel procédé comique repose la première partie de la scène ? 

7-Quel est l’enjeu de cette première partie ? En quoi peut-on dire que Lucas et Valère y jouent le même rôle que Martine précédemment ? Et dès lors, quel est le rôle de Géronte ?

8-Cette scène marque l’apparition de nouveaux personnages. Quel est le principal argument de Jacqueline ? Géronte y répond-il ? Jouit-elle d’une véritable liberté de parole ?

9-La situation de parole Géronte - Jacqueline ne vous en rappelle-t-elle pas une autre ? Laquelle, et avec quelle différence ?

10-Quelles conceptions du mariage  s’opposent à travers eux ? Que déduisez-vous de leur conversation sur la conception du mariage dans la bourgeoisie, et dans le peuple ?  Quelle opinion Molière veut-il défendre : celle de Géronte ou celle de Jacqueline ? (Séance 7) Pour répondre, vous pouvez compléter le tableau suivant :

	Le mariage selon :
	Ce que l’on doit chercher chez un mari
	Ce que l’on doit écarter chez un mari
	Les droits des époux

	Géronte II, 1
	
	
	

	Jacqueline II, 1 ; III, 3*
	
	
	

	Sganarelle I, 1 ; III, 3*
	
	
	

	Martine I, 1
	
	
	

	Lucinde III, 6*
	
	
	


*A compléter ultérieurement.

11-Comment Géronte apparaît-il dans cette scène ? Sa position de maîtrise n’est-elle pas déjà entamée ?

12-Quel remède recommande Jacqueline pour guérir la fille de Géronte ? Qu’en pensez-vous ?

13-Qui est amoureux de Lucinde, la fille de Géronte ? Quels sont ses atouts selon Jacqueline ? Quels sont ses handicaps selon Géronte ?

14- Le patois de Lucas et de Jacqueline (Compléter la fiche : séance 10 commencée à la scène I, 4.) :

a) Précisez de nouvelles particularités du patois de Lucas à partir des expressions suivantes : « Après ceti-là », « ne sont pas daignes », « ses souillez », « qui a gari des gens qui estiants morts », « l’an dirait parfois », « ne v’s en déplaise ».

b) Le patois de Jacqueline est-il le même que celui de Lucas ? Relevez deux exemples de fautes de grammaire et de fautes de prononciation dans le patois de Jacqueline.

15-Le comique de geste : Quel passage de la scène pourrait être interprété par un clown ? Pourquoi ce passage est-il comique ? Comment Géronte réagit-il à cet effet comique ?

Questions de lecture sur les scènes : II, 2-3
1-Quelle apparition attendue survient à la scène 2 ? Quel effet produit l’entrée en scène de Sganarelle ?

2-Quel est le lien entre les scènes 2 et 3 ?

3-Montrez que la première partie de la scène 2, jusqu’à la réplique de Sganarelle : « Monsieur, je vous demande pardon de la liberté que j’ai prise. » repose sur un retournement de situation. Où a-t-on déjà rencontré ce procédé comique dans la pièce ?

4-Pour quelles raisons, avouée et non avouée, Sganarelle bat-il Géronte au début de la scène 2 ?

5- A travers quel registre de langue Géronte et Sganarelle se parlent-ils, de: II, 2 : Sganarelle : « Je suis ravi, Monsieur… » à Géronte : « C’est trop d’honneur… ». Que révèle cet échange des rapports qu’ils entretiennent ? (séance 9)

6-Commentez le décalage de registre de langue employé ensuite par Sganarelle dans ses apartés ou lorsqu’il s’adresse haut à la nourrice, ou dans sa dernière réplique de la scène 3. En quoi s’agit-il déjà d’une parodie ?

7-Quand le trio Sganarelle – Jacqueline – Lucas commence-t-il ? Quelles sont les feintes gestuelles et langagières de Sganarelle, dans la scène 2, puis dans la scène 3, pour contourner Lucas ?

8-Quels avantages Sganarelle tire-t-il de son nouvel habit de médecin? Qu’en déduisez-vous de la critique de Molière ?

9-Que penser de la fin de la scène 3 ? N’y a-t-il pas quelque chose de commun entre Jacqueline et Martine ?

Questions de lecture sur la scène : II, 4
1-Où se situe cette scène dans l’ensemble de la pièce ? Quelle est sa longueur (par rapport aux autres scènes)?

3-Quel lien pouvez-vous établir entre la maladie de Lucinde et son futur mariage ?

4-Comment comprenez-vous l’expression : « Et qui est ce sot-là qui ne veut pas que sa femme soit muette ? » A quel passage de la scène I, 1 cette opinion renvoie-t-elle ?

5-Quel aspect du caractère de Géronte apparaît dans la réplique : « Eh ! oui, Monsieur, c’est là son mal ; vous l’avez trouvé tout du premier coup » ?

6-Par quel moyen Sganarelle retourne-t-il à son avantage la remarque de Géronte ? Quels traits de son caractère  apparaissent ici ?

7-Quelle relation Sganarelle entretient-il avec l’argent (ses honoraires)? Appuyez-vous sur la fin de la scène pour répondre.

8-Comment Sganarelle s’y prend-il pour retarder sa réponse à Géronte, qui lui demande les causes de la maladie de Lucinde ?

	9-Séance 8 : La satire / la parodie de la médecine : 

PARODIE : imitation moqueuse du ton, des paroles et des idées de quelqu’un.

a) Relevez les mots appartenant au champ lexical de la médecine employés par Sganarelle dans cette scène? Que révèle l’emploi de ces mots ?

b) Comment le « médecin » Sganarelle s’y prend-il pour établir son diagnostic ? (Sur quoi portent ses questions ? Comment ausculte-t-il ses patientes ? Qu’en pensez-vous ?

c) Quels sont les principaux traitements médicaux pratiqués au XVIIe évoqués dans cette scène ? Quelles sont les prescriptions de Sganarelle pour Lucinde ? Pour Jacqueline ? Qu’en pensez-vous ?

d) Par quelles expressions particulières Molière fait-il ici la satire de la médecine ? Les médecins sont-ils les seuls visés ?

e) Comment comprenez-vous la phrase : « Il ne faut pas qu’elle meure sans l’ordonnance d’un médecin » ?

f) Relevez un exemple d’évidence énoncée dans cette scène ? Quel effet produit un tel énoncé ?

g) Relevez un exemple de comique un peu grossier. Dans quel genre de spectacle le rencontre-t-on aujourd’hui ? Quels autres procédés comiques sont exploités dans cette scène ?

h) Etudiez la réplique de Sganarelle : « Cabricias… casus. » Qu’a de particulier le latin de Sganarelle ? Pourquoi est-il si important qu’il montre ses connaissances en latin ? Pourquoi prend-il ce risque de parler « son » latin ? Quelle est la réaction de ses auditeurs ? Quel est l’effet comique de ce procédé ?

i) Résumons-nous : dressez la liste des critiques que Molière adresse aux médecins : études, langage, méthodes, honoraires…


10-Molière ne critique-t-il dans cette scène que la médecine ? 

11-Que cherche avant tout Sganarelle dans cette scène ? Par quels procédés ? Relevez le paradoxe comique que Molière exploite ici.

Questions de lecture sur la scène : II, 5
1-Quel nouveau personnage apparaît dans cette scène ? En a-t-il été question avant ?

2-Comment s’appelle le procédé comique sur lequel repose le début de la scène ? Expliquez.

3-Quel accessoire, déjà utilisé, réapparaît ici ? Etudiez le jeu scénique.

4-En quoi la réplique de Sganarelle : « Il y a de certains impertinents au monde qui viennent prendre les gens pour ce qu’ils ne sont pas » est-elle comique ?

5-Etudiez le langage de Léandre. Appartient-il au même type de comédie que les autres personnages?

6-Quelle phrase produit l’effet d’un coup de théâtre ? Ce coup de théâtre avait-il été préparé ?

7-Sganarelle est-il toujours, à la fin de l’acte, un médecin malgré lui ? Sera-t-il capable de « guérir » Lucinde ? Quelle cause va-t-il désormais s’attacher à défendre ? Est-ce seulement pour de l’argent ? Quelle dimension nouvelle prend alors ce personnage ? 

Questions de lecture sur les scènes : III, 1-2

1-Où se situent ces deux scènes ?

2-Pourquoi Sganarelle dévoile-t-il son incompétence en matière de médecine ?

3-Que désire Sganarelle au début de la scène 2 ? Qu’obtient-il ? Appuyez vous sur les didascalies pour répondre. Quel mot met fin à ce dialogue de sourds.

4-Quel rôle le langage occupe-t-il dans la nouvelle profession de Sganarelle ? (scène 2, l.75-79 Hatier)

5-Quel remède Sganarelle propose-t-il à Thibaut et Perrin ? A quel science fait référence la composition de ce remède ? Ces personnages croient-ils en l’efficacité de ce remède? Que penser d’eux ? (Ajoutez cette réponse et la suivante à la séance 8).
6-Que penser de l’éloge de la médecine fait par Sganarelle ? Ses arguments sont-ils convaincants ? Quelle est la gradation ? Que révèle la métaphore du médecin / cordonnier ?

6-En quoi consiste le déguisement de Léandre ? Porte-t-il un masque ? De quoi doit s’accompagner ce déguisement pour être crédible ?

7-Par quel proverbe pourrait-on remplacer l’expression : « Il suffit de l’habit » ?

8-Qu’est-ce que l’humour noir ? Repérez dans la tirade de Sganarelle des exemples de ce type d’humour.

9-Sur quel ton Sganarelle prononce-t-il d’après vous la dernière réplique de la scène 2 ?

10-Relevez les principales impropriétés du langage de Thibaut et ajoutez-les à la liste de la séance 9. Quel jeu de mot particulièrement comique produit-il involontairement ?
Questions de lecture sur les scènes : III, 3-5

1-De la scène 2 à la scène 3, quelle rupture y a-t-il dans la stratégie et le discours de Sganarelle ? Quelle continuité y a-t-il cependant entre les deux scènes ?

2-De quelles scènes de l’acte II la scène 3 est-elle l’écho ? Marque-t-elle une progression et pourquoi ?

3-Etudiez la première réplique de Sganarelle. Quel est l’effet comique de la métaphore finale ?

4-Quelle est la stratégie de Sganarelle pour obtenir les faveurs de Jacqueline ? Sur quels procédés repose l’effet parodique ? Et que pensez-vous de son dernier argument ?

5-Expliquez l’expression de Jacqueline : «  Là où la chèvre est liée, il faut bien qu’alle y broute. » (séance 7) Expliquez ensuite le comique de la dernière répartie de Jacqueline.

6-En quoi la didascalie finale de la scène 3 impose-t-elle une relecture de la scène ?

7-Quelle nouvelle vengeance semble s’annoncer à la scène 3 ? En quoi peut-on dire que la vengeance de Jacqueline, grâce au jeu scénique, est déjà accomplie à la scène 3 ?

8-Observez la longueur des scènes 4 et 5. Quelle est leur fonction essentielle ?

9-Quelle autre vengeance  (que celle de la réponse 8) laisse entendre la scène 4 ? Aura-t-elle des répercussions ?

10-Expliquez la réplique de Sganarelle III, 5, et précisez en quoi elle est comique : «Je m’étais amusé dans votre cour à expulser le superflu de la boisson. Comment se porte la malade ? »

11-Que pensez-vous de l’attitude de Sganarelle face à Géronte à la scène 5 ? Marque-t-elle une progression ? A quel élément nouveau cela est-il dû ? Et que laisse-t-elle présager ?

12-Que Sganarelle veut-il dire à travers sa dernière réplique : « Votre fille en aura besoin » ? Et comment Géronte comprend-il cette réplique ?

Questions de lecture sur la scène : III, 6 
1-Observez la longueur des répliques et leur répartition. Qui parle le plus longtemps ? Et le moins longtemps.

2-Quel personnage ne s’exprime pas tout en étant présent sur scène? Relevez la réplique où on l’évoque cependant ?

3-Quel personnage, absent de la pièce, est évoqué ? Dans quelle réplique ? Quelle est la fonction de cet actant par rapport à Lucinde ?

4-Comment Sganarelle réussit-il à gagner du temps et à « amuser » Géronte, dans sa première réplique ? Quels sont ses arguments ?

5-Quelle nouvelle mission Géronte confie-t-il à Sganarelle à la fin de la scène ?

6-Que Léandre a-t-il pu dire à Lucinde, pour la faire parler ?

7-En quoi consiste le coup de théâtre ?

8-En quoi consiste ici le comique de situation ? Justifiez votre réponse en citant le texte.

9-Quelle est la fonction des apartés ? Pourquoi rendent-ils la scène comique ? La scène serait-elle jouable sans eux ? Compléter la séance 4.
10-Quels traits du caractère de Lucinde apparaissent dans cette scène ? Sur quel ton prononce-t-elle ses répliques ? 

11-Expliquez la réplique de Sganarelle : « Voilà une maladie qui m’a donné bien de la peine ! ».

12-Quelle est la prescription finale de Sganarelle ? De quel « remède spécifique » parle-t-il ?

13-En quoi Lucinde était-elle malade ? En quoi Sganarelle a-t-il accompli triomphalement son rôle de médecin ?

Questions de lecture sur les scènes : III, 7-11
1-Que s’est-il passé entre la scène 6 et la scène 7 ? Quand le lecteur en a-t-il la confirmation ?

2-En quoi l’enchaînement de la scène 7 à la scène 8 est-il comique ?

3-Comment le personnage de Géronte est-il définitivement ridiculisé à la scène 7 ? 

4-Quel est le rythme des scènes 8 et 9 ? Comment expliquez-vous ce changement ?

5-Lorsqu’elle réapparaît à la scène 9, Martine a-t-elle changé par rapport à l’acte I ? Quels sont son ton et son discours ? Vous expliquerez l’effet comique de ses trois dernières répliques.

6-Quel retournement de situation s’opère aux scènes 8 et 9 par rapport à la scène 6 ? Quel est le lien entre ces deux scènes et quel point commun ont Martine et Lucas ?

7-En quoi ce retournement est-il visible dans le langage et la posture de Sganarelle dans les scènes 8 à 11 ?

8-Comment Molière conjure-t-il le risque d’un dénouement tragique ? Ce risque n’est-il pas déjà apparu ?

9-Que Léandre vient-il annoncer à Géronte dans la scène finale ?

10-En quoi le dénouement respecte-t-il les bienséances du XVIIe siècle ? Est-il vraisemblable ?

11-Comment expliquez-vous le changement de position radical et soudain de Géronte ? En quoi est-il comique ?

12-Expliquez l’aparté final de Sganarelle. En quoi marque-t-il à la fois un retour et une progression par rapport à la scène initiale ? (séance 4)

13-Quels sont les deux dénouements de la scène finale ? En quoi s’opposent-ils ?

14-Toutes les intrigues de la pièce sont-elles résolues ? La fin du Médecin malgré lui marque-t-elle un retour à l’ordre ? En quoi cette fin est-elle ouverte ?
